

ESE ES EL CAMINO

El bando del Alcalde

Cuando empezábamos a escribir un artículo felicitando al señor vizconde de Eza, llega a nuestras manos «El Radical». Por representar lo que representa el colega, creemos que tienen más fuerza sus palabras que las nuestras. Y, por eso, en vez de felicitar al alcalde con nuestra pluma, lo felicitamos reproduciendo lo que dice «El Radical», que es lo siguiente:

«El vizconde de Eza, apasionado de la agricultura, se ha visto, por exigencias de la política, nombrado alcalde de Madrid. Dijo que picaba más alto nuestro alcalde y no se halagó el ofrecimiento de la Alcaldía; pero argumentos convincentes del Sr. Dato debieron desvanecer sus escrúpulos. Todas las antenas en el campo político pueden ser lugar de espera para pasar al ministerio, cuando no falta la buena voluntad de los dispensadores de mercedes. Y el vizconde de Eza se redujo.

Debido a ser una grave preocupación la del Sr. Marichalar y Monreal, su gestión futura al frente del Ayuntamiento.

Su filiación es de rústico; las preeminencias que logró en su vida política fueron por sus trabajos en pro de la agricultura. ¿Bien orientados? ¿Equivocados acaso? Nosotros, que no por nuestra significación radical estamos obligados a ser injustos, pues precisamente emerge nuestro radicalismo de un criterio rígido de justicia, reconocemos que obró de buena fe. Trabajó con ahínco inaudito en quien no ha menester de nada; ha leído mucho de lo que se ha escrito sobre agricultura, y lo que es más de notar, llevó sus estudios al terreno de la experimentación, creando granjas y fundando cajas agrícolas en la provincia de Soria.

Y hete al rústico convertido en urbano. Súbitamente, el agricultor ha tenido que cohear a un lado el bagaje de fórmulas científicas y observaciones experimentales sobre el cultivo de la tierra y la economía agrícola, para regir la primera municipalidad de España.

De los comienzos de su actuación, sólo ha llegado hasta nosotros la tesitura del vizconde de Eza. Cuentan los ediles que el nuevo alcalde, meloso, de voz apagada, que transciende a disciplina ritualística, se ha sentado en la silla gestatoria dispuesto a ejercer una dictadura intolerable. El cordero asoma a la vez en vez zarpas de león, dejando entrever un carácter entero, algo despótico, incongruente con su talante de humildad y mansedumbre. Rectamente orientado, dada su contextura moral, puede ser el vizconde de Eza el alcalde que ponga arreglo en la desordenada república de la municipalidad madrileña; por el camino de los despropósitos, el Sr. Marichalar y Monreal actuaría de fulminante, que hiciese estallar al pueblo de Madrid, harto de las vergüenzas municipales.

El primer paso digno de mención, lo ha dado con fortuna el rústico hecho urbano. El bando sobre la circulación por Madrid de peatones y carruajes, era una necesidad sentida. Muchas de las desgracias acaecidas en la vía pública tuvieron su origen en el desconcierto que reina en la circulación urbana. Sin ajustarse a normas, y burlando las precarias ordenanzas municipales, transeúntes y vehículos se entrecruzan por las calles en donde es mayor la concurrencia. Y lo extraño, lo prodigioso es que, dado el régimen anárquico ó la falta de régimen en la circulación, no fueran en mayor número y más lamentables los atropellos cotidianos.

Por abandono de las autoridades, el pueblo de Madrid, que empieza por carecer de espíritu municipal, tiene una noción absurda de la libertad de la calle. El vecino de la villa y cordón se ha venido ateniendo á que las calles son de todos y puede usar de ellas como le plazca. Nadie se ha preocupado de hacerle entender que la libertad de la calle está condicionada por el derecho ajeno, y aquella, lejos de restringirse por una discreta reglamentación de la circulación urbana, queda garantizada y á cubierto de conflictos entre derechos recíprocos.

Claro está que sería pedir cotufas en el golfo, solicitar de los alcaldes del Rey que impongan respeto para la libertad de la calle, hasta las últimas consecuencias. Las manifestaciones externas del culto, son el atentado más irritante á los derechos ciudadanos. Lo mismo decimos de las manifestaciones y paradas de otros órdenes. Pero hasta ahí no llega el espíritu metodizador de los políticos monárquicos. Y fuera insensato no aplaudir, no obstante, las disposiciones que tienden á poner orden en el desconcierto, cada día mayor, del tránsito por las vías públicas.

El bando del alcalde, señor vizconde de Eza, es de los que con propiedad pueden llamarse de buen gobierno. Esta vez, á la buena fe del Sr. Marichalar, copiando reglas y disposiciones extranjeras, le acompaña el acierto. Ha iniciado con fortuna su actuación sobre la vida pública urbana. Peatones y conductores de vehículos carecían de una reglamentación adecuada que, garantizando el derecho de todos, evitase conflictos y atropellos. Es preciso que el bando de la alcaldía no sea letra muerta, sino que se exija con todo rigor su cumplimiento. Y podemos esperar así, precisamente por aquella rigidez é inflexibilidad de carácter del vizconde de Eza, á que antes aludíamos.

Si el Sr. Marichalar quiere ganarse la consideración de los madrileños, está colocado en una posición envidiable para lograrlo. Ya es motivo de aplausos sinceros su último bando. Pero en la alcaldía se puede hacer mucho más. Urge velar por la educación de la infan-

cia, montar científicamente los servicios sanitarios, abaratar la vida, resolver el problema de la higiene de las viviendas y el de la salubridad pública. En suma: europeizar el Municipio madrileño, rayando la carroña que de paupera los cuerpos y embrutece los espíritus.

No le falta carácter, y creemos que tampoco voluntad, al Sr. Marichalar y Monreal. Esperamos los hechos, deseando tener ocasión de repetir el aplauso que hoy le tributamos. Y cuenta que otros podrán loar con más estrépito, pero no más espontáneamente, al rústico aristócrata metido á rector de la vida urbana madrileña.»

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Paseos militares.—Un convoy.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) Las tropas acampadas en el campamento general de Tetuán han salido á realizar paseos militares.

El batallón de cazadores de Madrid fué al campo de Malalien escoltando un convoy, y regresó por el camino de Río Martín, sin novedad.

Las hajas de ayer.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) El soldado muerto ayer al hacer la descubierta en la loma de Arapiles, se llamaba Felipe Zorita.

Los soldados heridos durante la misma agresión son Manuel Ayala Soler, Mariano Morales Muñoz, Fermín Santa Agueda San Fermín, Frutos Miguelos Pardo.

Todos siguen en igual estado.

La fiesta de la Patrona.

Los Cuerpos de Infantería han empezado los preparativos para festejar solemnemente la fiesta de la Patrona del Arma.

Telegramas oficiales

MELILLA, 2, á las 22,20. Comandante general á ministro Guerra.

Peñón y Alhucemas han sido muy ligeramente hostilizados, tanto que en la primera de dichas plazas no se ha hecho fuego por nuestra parte, y en la segunda sólo es necesario para molestar moros en operación siembra y en su tránsito, á fin ejercer sobre ellos coacción y que cuanto antes depongan su actitud.

Sin más novedad.

LARACHE, 3, á las 0,4. Comandante general á ministro Guerra.

Hoy se ha realizado, sin novedad, convoy viveres á Cuesta Colorada, bajo cuyo amparo pernoctó ayer ganado vacuno que se dirigió á Tánger; cerca de dicha posición dedicábase habitantes tranquilamente á la siembra.

Celebróse zoco T'Zelata con gran animación, á presencia Ermiki y tabor Alcázar.

Desde Tarcunk y Yumaa El Tolba se impidió, con algún disparo cañón, dedicarse á la siembra á los montañeses rebeldes.

TETUAN, 2, á las 14,30. Comandante en jefe á ministro de la Guerra.

Ayer tarde ha estado jallía, acompañado del gran-visir y doctor Belenguer, en Adunario Martín, yendo representación mía coronel Barrera; hizo viaje ferrocarril y en mi automóvil hasta la estación, habiendo regresado sin novedad y muy complacido.

TETUAN, 2, á las 22,15. Comandante en jefe á ministro de la Guerra.

Tres compañías fuerzas regulares indígenas efectuaron esta mañana reconocimiento en Dersa; una de ellas sostuvo fuego con pequeño grupo moros, causándoles dos muertos, que enemigo abandonó.

De provincias

El «Ferrer».

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El vapor Ferrer ha traído de Ceuta extraordinario número de soldados de todas las Armas, que se dirigen á sus hogares.

Mañana volverá á Ceuta el Ferrer, con 136 sacos de garbanos, 10 sacas de embutidos, seis bueyes, 84 cabras y ovejas, 55 bultos de hortaliza, 21 seras de fruta, 43 mulos y tres carros de servicio particular.

Aeroplano á Marruecos.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Procedente de Madrid llegó el capitán de Ingenieros y aviador D. José Ortiz Echagüe, que llevará embarcado á Tetuán un aeroplano traído de Marsella.

El «Osado».

Ha marchado á Marruecos el torpedero «Osado».

Llegada del «Canalejas».

Procedente de Larache llegó el vapor «Canalejas».

Las impresiones de los pasajeros respecto de la campaña son optimistas; pero sin que, por ahora, pueda predecirse nada acerca de la paz.

El general Silvestre estaba en Larache cuando zarpó el Canalejas.

Sus vuelos sobre el mar y sobre territorio moro han sido celebradísimos.

Ha traído el vapor Canalejas 35 soldados; de éstos, 15 enfermos, y los restantes, licenciados.

La salud pública ha mejorado notablemente en Larache.

En el mismo buque vinieron el comandante de Artillería D. Enrique Álvarez, el de Ingenieros D. Nicomedes Alcáide, el de Covadonga D. Luis González Anguiano, el del bata-

llón de las Navas D. Esteban Torés, los capitanes D. Rogelio Rovira, D. José López García, D. Abelardo Galarza, D. José Duarte y D. Diego Brull, el teniente D. Federico Rey Lloli; el músico mayor de Covadonga, D. Pedro Córdoba; el capellán D. José López y López, el comandante de Infantería de Marina D. Angel Villalobos, el médico mayor D. José Bermúdez de Castro y los tenientes de Caballería D. Luis Ramos y D. Rogelio Garrido, y otros.

UN CENTENARIO

VERDI

Lector, estos datos sobre la vida y las obras del inmortal músico italiano José Verdi, que encontrarás si continúas leyendo, no constituyen un descubrimiento maravilloso, ni han permanecido inéditos, guardados en las oscuridades de una Biblioteca hasta que un periodista los exhumó, ordenó y transcribió en letra clara para darlos á conocer.

Nada de eso. Estos datos corresponden á hechos que se han producido para gloria del Arte lírico universal y que luego se han anotado cronológicamente. Andan impresos en libros que todo aficionado á la música conserva en los estantes de su despacho-biblioteca, y tienen el interés de todo aquello que nos habla de cosas que formaron la vida, la razón de la existencia de un hombre excepcional, que con su genio y su labor legó al mundo copioso caudal de obras de arte, que contribuyeron siempre y contribuyen hoy todavía á guiar nuestro gusto musical, elevando al mismo tiempo nuestro sentimiento artístico.

Esta pseudoerudición está al alcance de cualquiera de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que se tome el trabajo de recoger en diversos libros las notas que nosotros hemos recogido. De esta suerte nuestra labor no merece otra estima que la de ahorrarle al lector la tarea de rebuscar, de reunir y de ordenar los datos más interesantes de la vida artística de Verdi.

Claro es, y esto no se puede escapar á la perspicacia del que leyere, que este artículo ha de ser una síntesis ligerísima—quizá demasiado ligera—de la biografía del gran músico italiano, pues de otro modo necesitaríamos todas las columnas de este periódico durante muchos días para realizar tal intento, si estuviese en nosotros.

*

He aquí los datos reunidos:

Eran los padres de Verdi humildes hospederos en Roncole, pueblo cercano á Parma. El día 9 de octubre de 1813 nació el que más tarde había de ser legítimo orgullo de su patria y admiración de todo el mundo musical.

Desde niño mostró José Verdi extraordinaria inclinación á la música, tanta, que el modestísimo organista de la iglesia parroquial de Roncole tomó con gran empeño la tarea de educar al niño, á quien protegió con sus escasos medios, y con sus consejos preparó su espíritu para recibir las primeras enseñanzas musicales.

Ponersi, que así se llamaba el primer maestro de Verdi, le instruyó primero en armonía, iniciándole también en el estudio del contrapunto.

Ponersi, aunque modesto, no era un músico vulgar y adocenado. El mismo Verdi, que siempre guardó gratitud eterna, expresada en muchas ocasiones, hacia el organista de su pueblo, que había guiado sus primeros pasos por el camino que más tarde había de ser glorioso, dedicaba frecuentes elogios á su maestro, presentándole como un músico de una educación artística de firmes principios.

Más tarde, y ante los progresos que el joven Verdi realizaba, el mismo organista de Roncole recomendó á su discípulo á Antonio Barezzi, quien tomó á su cargo la protección del futuro maestro. Gracias á la liberalidad de Barezzi, el descendiente de los Barezzi que florecieron en la Literatura, en la Teología y en la Filología—singularmente el hispanófilo Francisco Barezzi—en los siglos XVII y XVIII, pudo trasladarse Verdi á Milán en 1833, en donde se dedicó, con entusiasmo cada día más creciente, al estudio de los clásicos, completando su instrucción bajo los consejos y la dirección artística de Lavnagac, que era entonces músico del gran teatro de la Scala.

En Milán permaneció el que luego había de escribir *Aida* y *Rigoletto* cerca de seis años; seis años de privaciones, de luchas constantes, sin conocer la fatiga en la labor y vaciando con su entusiasmo por el arte cuantas adversidades podían haber llevado á su alma el desaliento, el desengaño.

Verdi se casó con una hermosísima joven milanesa, á quien amaba tiernamente, y que sin gozar la gloria que esperaba al gran maestro—la esposa de Verdi murió prematuramente—poco tiempo después de su matrimonio, pudo ser la compañera animosa que alentó al insignie músico en los primeros pasos de su carrera, que suelen ser siempre los más espinosos y los más difíciles.

Verdi logró estrenar su primer obra *Oberto, conde de San Bonifacio*, el día 17 de noviembre de 1839. La primera representación de esta ópera fué acogida con caluroso aplauso, que fué en aumento á medida que se extendía la naciente fama de su autor.

Pero el gran maestro no pudo recibir con alegría aquel su primer gran triunfo. La muerte de su esposa embargaba de tal suerte todo su espíritu, que hubo de renunciar á su labor, que por petición de director de la Scala realizaba, componiendo una nueva ópera, que

sólo quedó esbozada y que no terminó jamás. Esta ópera llevaba por título *Un día de reinado*.

Igualmente rescindió el contrato hecho con el mismo teatro para entregar tres óperas nuevas. El maestro permaneció más de un año sin poseer esa serenidad de espíritu tan necesaria para el trabajo.

Amortiguado su dolor y acorralado incesantemente por los requerimientos de sus amigos y admiradores, adquirió nuevos compromisos, y se dispuso á escribir con nuevo brío. No podía tampoco trancar en flor un porvenir glorioso.

Verdi compuso en muy poco tiempo su ópera *Nabucodonosor*, que se representó en la Scala de Milán durante el Carnaval de 1842. El éxito fué clamoroso, inmenso, y desde aquel día el maestro Verdi figuró en primer lugar entre los mejores compositores italianos.

Desde este instante de la vida artística del gran maestro, su musa recorrió todos los teatros italianos, llevando poco tiempo después á los del resto de Europa las manifestaciones del talento de Verdi. Su fecundidad se ve emparejada con su genio, y produce cada año una nueva obra y á veces dos, que, como nuevos eslabones, se unen á la cadena de triunfos alcanzados.

I Lombardi, en Milán (1843); *Ernani*, en Viena (1844); *I due Foscari*, en Roma (1844); *Juana de Arco*, en Milán (1845); *Attila*, en Venecia (1846); *Macbeth*, en el teatro Pergola, de Florencia, en 1847. Según un biógrafo de Verdi, esta obra alcanzó tan formidable éxito, que fué llamado á escena durante la representación más de 30 veces, ofreciéndole el público al acabar el último acto una hermosísima corona de laurel y oro, adquirida por suscripción entre algunos de sus más ardientes admiradores.

La célebre Jenny Lind había pedido á Verdi una *particella* en una nueva ópera del maestro. Este cumplió aquel deseo, y en septiembre de 1847 marchó á Londres, donde estrenó *I Masnadieri*, siendo intérprete del principal personaje la famosa cantante y estando á cargo de los no menos eminentes Gardoni y Lablache otras primeras partes de la obra.

Igualmente en el mismo año de 1847 estrenó en París su ópera *Jerusalem*, que había sido traducida al francés.

En 1848, cuando las agitaciones políticas enardecían las pasiones y provocaron en toda Italia momentos de inquietud y de lucha, Verdi fué el verbo musical de la libertad, llevando al pentagrama y á la escena en himnos épicos ó en quejas del dolor de la opresión todas las aspiraciones políticas de la inmensa mayoría de sus conciudadanos.

En aquellos instantes dió Verdi al teatro *Il corsaro*, estrenado en Trieste, y la *Batalla de Segnano*, que glorificaba un hecho histórico italiano, y que llevó á las muchedumbres excitadas grandes alientos de entusiasmo. Esta última ópera fué prohibida después de su primera representación, ante el temor de que pudieran producirse desórdenes.

En 1849, *Luisa Miller*, en Nápoles. En 1850 *Stiffelio*, en Trieste.

Después *Rigoletto*, que vino á marcar una nueva orientación en el talento del gran músico, estrenado en Roma en 1853.

Un autor, analizando esta genial obra verdiana, dice que su admirable *miserere* parece ser el eco potente de la Italia oprimida.

Por todos es conocido que el apellido VERDI era reputado entonces como un anagrama de «Victor Emanuele, Re d'Italia».

Un escritor dice que las melodías del compositor italiano fueron para Italia lo que las de *La Marsellesa* para Francia.

Después de *Rigoletto* compuso Verdi la *Traviata*, estrenada en Venecia. Más tarde, en París, en 1855, *Las vísperas sicilianas*, libro de Scribe.

Verdi continuó produciendo sin interrupción y con éxito creciente. Entre las obras más importantes citaremos *Aroldo*, *El Asedio de Arem*, *Juana de Guzmán*, *El Finis Estanslao*, *Simón Bocanegra*, *El Rey Lear*, *Un baile de máscaras*, *La fuerza del destino* y *Don Carlos*. Esta última fué estrenada en San Petersburgo en 1867; después se cantó en el teatro Real de Madrid, antes de representarse en ningún otro teatro.

Aida, la hermosa ópera verdiana, fué escrita expresamente para ser cantada en la fiesta de inauguración del teatro de El Cairo. El virrey de Egipto escribió á Verdi pidiéndole una obra para aquella solemnidad, expresándole su deseo de que el asunto fuese inspirado en algún hecho histórico ó simplemente en las costumbres que tienen por lugar de acción aquel interesante país.

Verdi acogió con mucha simpatía esta idea, y con juvenil ardor—dice un biógrafo—púsose á trabajar en la ópera que había de abrir las puertas de un nuevo teatro, en un país que hasta entonces no contara con ese templo de cultura, al arte lírico universal.

Aida se estrenó en diciembre de 1872, y obtuvo un formidable éxito, que luego ha confirmado el público mundial, escuchando las inspiradas páginas de esta hermosa obra con atención devotísima, y aplaudiéndolas con calor y entusiasmo.

Dos años más tarde, ya en los últimos años de su gloriosa vida artística, escribió *Otelo*, estrenada en el teatro de la Scala de Milán. Su famosa *Misa de requiem*, escrita para conmemorar la muerte de Manzoni, fué acogida por la crítica y por el público con clamoroso éxito. Se ejecutó en el teatro de la Opera cónica de París, en 1874.

Un crítico hace en cuatro líneas el más acabado estudio de la *Misa de requiem*; dice que «sus notas hacen llorar y meditar, como presagiando el fin de todo, la muerte de las cosas, las tinieblas seguidas de las negruras

de las penas irremediables; siendo grito doloroso exhalado por un alma, que ante la majestad de la muerte se rinde, se anonada y sólo piensa en el más allá».

Verdi murió en 27 de enero de 1901, estos es, á los ochenta y ocho años de edad.

«Dice el autor de un interesante libro sobre la evolución de la música italiana, que en la época en que Verdi escribió las primeras páginas de su obra copiosa y admirable, la influencia de la literatura extranjera y las nuevas teorías sobre arte habían desorientado algo á los compositores italianos, impulsándolos á buscar la expresión violenta de las pasiones.

Verdi fué el caudillo de esta nueva escuela, y en sus obras se hizo notar pronto el ardiente que sentía el joven músico en la vigorosa expresión de los sentimientos, según los nuevos procedimientos artísticos.

Su música, briosamente dramática, en la que la viril energía y la grandeza de su genio se traduce en potentes efectos de sonoridad, vino á sustituir á la amorosa y lánguida de los Bellini, Rossini, etc.

«Los grandes amores de José Verdi—dice otro biógrafo—fueron el campo, la vida patriarcal, la quietud doméstica, la soledad y el recogimiento. Cultivó flores, hizo construir un lago en su magnífica quinta de Santa Agata, y allí, en aquel hermoso parque, los días y los años se deslizaron en existencia tranquila, siempre alejado de las gentes y del bullicio mundanal.»

Los últimos días del gran músico fueron apacibles y serenos.

Un proverbio árabe profetiza cómo ha de morir el hombre justo que hace grandes bienes á las criaturas.

Verdi, por eso mismo, porque había hecho gozar inefables bienes espirituales á sus semejantes, murió también «en hora callada y tranquila».

N. R. DE C.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A D. José García, maestro de Anchuras, con 472,50 pesetas anuales; á D. Gregorio Alvarez Alegre, de Otero, con 400 pesetas; á D. José Ramón Naf, de Aguila, con 1.160 pesetas; á don Braulio de la Fuente Baldrán, de Camillas, con 540 pesetas; á D. Manuel Saiz, de Barrio Salcedo, con 415,63 pesetas; á D. Juan Alonso Nuño, de Cerdeña, Jimeno, con 400 pesetas; á doña Josefa Boguín y Quirart, de La Palma, con 300 pesetas; á D. Celestino Raposo González, de San Martín, con 500 pesetas; á D. Andrés Atienza de Diego, de Villamartín, con 525 pesetas; á D. Andrés Taca y Taca, de Monte, con 577,50; á don Víctor Jiménez Vicente, de Miranda de Ebro, con 940 pesetas; á doña Sandalia López, de Villar de Torre, con 312,50 pesetas; á doña Teresa Malla, de Valdecondes, con 377,50 pesetas; á D. Domingo Garay Moreno, de Porcina, con 660, y á D. Guillermo Mallo, de Soto, con 312,50.

Pensiones concedidas.—A doña María Herrero y Herrero, 400 pesetas; á doña Gregoria Santiago Prieto, 315 pesetas; á doña María Santacana, 800 pesetas; á doña Juana Giraldo, 233,32 pesetas; á doña Josefina Bello, 200 pesetas; á doña Amparo Rodríguez, 773,32 pesetas; á doña Leandra Arévalo, 240 pesetas, y por haberes devengados 77 pesetas; á doña Julia Orellana, 1.133,32 pesetas, y por haberes devengados 283,33; á doña Concepción Fuentes, 373,32 pesetas; á doña Cándida Pérez, 315 pesetas; á doña Isidora Ayerra, 440 pesetas, y por haberes devengados 107,55; á doña Carmen y doña Gabriela Barros, 313,33 pesetas, y se les niega á doña Antonia Carmen y doña Aurora Gómez.

Se mejora la pensión de doña María Arcos en 35 pesetas.

Universidades.

Se remiten al obispo de Madrid Alcalá las instancias de los opositores á la cátedra de Sociología superior vacante en la Universidad de Barcelona.

Escuelas de Comercio.

Se nombra á D. Joaquín Bonet para profesor interino de Higiene naval de la Escuela Náutica de Barcelona.

FOMENTO

Con motivo de ser hoy el santo del ministro de Fomento, el personal de su secretaría particular ha regalado á la distinguida señora del Sr. Ugarte una preciosa «corbille» de flores.

La huelga de Ferrol

Normalidad en los muelles.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Hoy ha quedado normalizado el servicio de muelles, habiéndose descargado los materiales que conducen los vapores mercantes con destino á los acorazados.

El tráfico se realiza el puerto sin dificultades.

En los mercados.

A los mercados ha venido mayor número de campesinas que los días anteriores. La benemérita cuida de que no sean molestadas.

A la Coruña.

Hoy ha marchado á la Coruña una Comisión de huelguistas, para exponer en el tritón que allí va á celebrarse las causas del paro.

Los obreros confían en que este acto cambiará la situación de la huelga.

UNA PAGINA DE HISTORIA

Un querido amigo nuestro, que estaba en París en la última decena de diciembre del año 1874, y fué testigo presencial de lo ocurrido en el palacio de Bassilewski, al ser proclamado Rey de España Don Alfonso XII, ha tenido á bien facilitarnos la siguiente información:

El 23 de diciembre de 1874, á las siete de la noche, llegaba á París, procedente de Londres, el Príncipe de Asturias, D. Alfonso de Borbón. Le acompañaban el duque de Sexto, el conde de Morphy y el coronel de Estado Mayor Sr. Velasco. Le recibieron en la estación del Norte su augusta madre, la Reina doña Isabel; S. A. la Infanta doña Isabel, ya viuda del conde de Girgenti; el Príncipe Luis de Borbón, doña Cristina Sorrondegui, dama de la Reina; los señores de Nájera, al servicio de S. A. la Infanta; la señora viuda de Calderón de la Barca, el conde de Sanafé y el capitán D. José Bazca.

Algunos «sergents de ville» señalaban el paso por donde había de cruzar la escasa comitiva.

Al descender del tren, Don Alfonso se abrazó efusivamente á su augusta madre y á su siempre amada hermana la Infanta doña Isabel, y saludó muy emocionado á las demás personas, que besaron su mano. En «claudau», Reina, Infanta y Príncipe se trasladaron al que todavía se llama palacio Bassilewski, y en él pasaron tranquilamente las Navidades de 1874, hasta que el día 29, de madrugada, recibió doña Isabel II el primer telegrama anunciándole que su hijo Don Alfonso había sido proclamado Rey en Sagunto.

La Reina dudó de la autenticidad del despacho y conversaba sobre tan fausta nueva con su servidumbre cuando, una hora más tarde, llegó otro telegrama confirmando el anterior y añadiendo que la guarnición de Madrid y el pueblo se adherían al movimiento, y reinaba en la capital de España un loco entusiasmo. Doña Isabel, con los despachos en la mano, se dirigió á las habitaciones de su augusto hijo, situadas en la planta baja, y despertándole le dijo: «La Reina Isabel es, Alfonso, la primera que viene á saludar al Rey de España y á rendirle su homenaje como tal.» Madre é hijo se abrazaron tiernamente, y sus lágrimas se confundieron, dando ellos gracias á la Providencia, que así compensaba las amarguras sufridas en siete años de destierro.

Nunca pudo decirse que fuera el palacio de Bassilewski una morada abandonada á la desgracia. La bondad de la Reina y su trato afable con cuantas personas se le acercaban, fuera la que fuese su condición, hacían que á diario tuviera audiencias la augusta señora, audiencias que, como es natural, aumentaron considerablemente al saberse la fausta noticia de la proclamación del Rey.

La Familia Real pasaba el día recibiendo plácemes y felicitaciones. Habíase señalado la fecha del 6 de enero de 1875 para la salida de Don Alfonso XII de París, y se verificó á las ocho de la noche por la estación de Orleans.

La escena había cambiado radicalmente. ¡Qué transformación se advertía recordando la llegada del Príncipe D. Alfonso á la estación del Norte de París, al regresar de Londres unos días antes!

Inmenso gentío poblaba los alrededores de la estación de Orleans, que estaba adornada primorosamente. En el andén era tal la concurrencia que, á pesar de las extraordinarias proporciones del mismo, resultaba en extremo difícil abrirse paso.

Con gran esfuerzo pudo la Familia Real llegar al estribo del coche-salón destinado al Monarca, y difícil fué su instalación en el mismo, por hallarse inundado de flores.

Recuerdo que entre aquella enormidad de flores había una monumental corbille de lilas blancas, entonces muy raras en pleno invierno, que la actual marquesa de Manzanedo, á la sazón señora de Mitjans, había regalado al Rey, haciéndola colocar con disimulo dentro del coche-salón.

La despedida fué muy hermosa, oyéndose sin cesar vivas al Rey y á la Reina Isabel que, sumamente complacida, abrazaba con gran emoción á su hijo.

Salió Alfonso XII de París acompañado

de las mismas personas que con él habían llegado de Londres pocos días antes, y por excepción, muy mercedada por la lealtad y el cariño demostrados á la Familia Real en los días de desgracia, formaron parte de la comitiva la duquesa de Bailén y la señora de Elduayen, hoy marquesa del Pazo de la Mercedes.

No eran los sergents de ville el único elemento oficial que había en el andén, como aconteció unos días antes: el Presidente de la República, general Mac-Mahon, envió su representación para despedir al Rey de España y además concurrían numerosas Comisiones de Centros civiles y militares.

El marqués de la Vega de Armijo, entonces embajador en París, procedió con gran corrección, pero no asistió. Esperaba, para reconocer el nuevo orden de cosas, que lo hiciera el jefe de su partido, Sr. Sagasta.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various actions like Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: Bolsin de la mañana, 4 por 100 interior (fin de mes), Cambio más alto, etc.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinera, Explosivos, Industria y Comercio, Feigueras.

Los regalos de moda

Quien tenga que hacer algún regalo y visite la Exposición de la Casa Serrano, esté seguro de encontrar algo que le acreditará de persona de buen gusto ante quien reciba el obsequio.

Serrano, Infantas, 27, y Alcalá, 14, Palacio de La Equitativa.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 3 de diciembre de 1863

PARIS, 3 (por la tarde). Breslau, 2. Grandes transportes de tropas marchan en dirección á Polonia.

Las comunicaciones con Varsovia se encuentran interrumpidas.

El Zar ha suspendido el Gobierno de Cracovia por tres meses.

VIENA, 3. El ministro de Negocios Extranjeros, Rechberg, ha declarado que las buenas relaciones con el Gobierno de Turin son imposibles en tanto que manifieste intenciones de apoderarse de Venecia.

COPENHAGUE, 3. El Gobierno va á contratar un empréstito de 10 millones.

Los habitantes del ducado de Schleswig se manifiestan dispuestos á rehusar el pago de los impuestos.

SOBERANOS Y PRINCIPIES

Don Alfonso en París.—Salida para Londres.

PARIS. Esta mañana llegó el Rey de España, en el oriente expreso, á las ocho y cincuenta de la mañana.

Le aguardaban en la estación del Este el embajador, Sr. Villaurrutia; el director de Seguridad, Henion, y otras personas.

Poco después, el coche salón y el coche cama destinados al Rey fueron llevados por el ferrocarril de cintura á la estación del Norte, y enganchados al rápido de Calais.

A las nueve y cincuenta, éste salió para dicho puerto.

Hoy al medio día llegará Don Alfonso á Inglaterra.

Don Alfonso está muy bien y muy animado.

Dícese que vendrá á París con la Reina, de vuelta para España, el martes próximo.

La Vida Deportiva

Muerte de un aviador.

LONDRES. El capitán Laschinton, aviador que fué maestro del ministro Churchill, ha sufrido una caída desde una altura de 200 metros, quedando muerto instantáneamente.

Le han tiroteado.

BELGRADO. Dice Vedrine que cuando venía volando desde Viena, al pasar sobre una montaña, unos campesinos armados le tirotearon.

CUADROS AL VIVO

El reglamento de los tranvías

BRUSELAS. En las cercanías de un mercado de esta ciudad, una dama, toda sofocada, subió á un tranvía en el momento en que éste se ponía en marcha.

Ella se desplomó sobre el asiento; después colocó dos redecillas llenas de comestibles, y luego dió diez céntimos al cobrador.

Este dió cortésmente:

—Señora, es necesario que baje usted del tranvía en la próxima parada.

La grasa señora, encendida de cólera, miró al cobrador con ojos furiosos.

Y exclamó:

—¿Por qué he de bajarme?

El cobrador le indicó las dos enormes agujetas que salían, amenazadoras, del sombrero, replicando:

—El reglamento es terminante. Usted no tiene cubrepuntas.

En esto se llegó á la parada.

Y el cobrador insistió:

—Señora, es necesario bajar.

La viajera soltó una carcajada sarcástica. Después, rápida, sacó de una de las redeci-

llas dos patatas, y con aire triunfante las clavó en las puntas de las agujetas amenazadoras.

Luego, volviéndose hacia el cobrador, le dijo, burlona:

—Ya está cumplido el reglamento. No hubo más remedio que inclinarse.

EL «REY DE LOS POLICIAS»

Estaba loco y además estaba

PARIS. El fingido policía particular Renato Sujobert, que ha estafado á varios comerciantes haciéndoles ver que tenían dependientes que los robaban, ha comparecido ante el Juzgado de Instrucción.

Sujobert ha declarado con un aplomo extraordinario que él era el más admirable detective de Francia, el único capaz de realizar las investigaciones más difíciles.

La verdad es que el infeliz anda mal de la cabeza.

Hace cinco años trató de suicidarse, disparándose un tiro en la garganta.

Dos años después volvía á dispararse un tiro en el pecho.

Restablecido, abandonó el domicilio paterno y se hizo peluquero.

Completamente trastornado por la lectura de las novelas policíacas, se creyó que era el «rey de los detectives».

Varias veces fué internado en un manicomio.

He obtenido con Nesfarina excelentes resultados en el destete y en caso de insuficiencia nutritiva. (Dr. Morales, Inst. Santander.)

COSAS DE ITALIA

Siguen los escándalos.

ROMA. En la sesión de la Cámara se han producido también hoy grandes escándalos al darse cuenta de algunas actas electorales.

Luego se ocupó la Cámara de la huelga de los inscritos marítimos de Venecia.

Muerte de un gigante.

ROMA. Despachos de Florencia dicen que ha fallecido en dicha población el famoso gigante Palazzo.

Tenía dos metros treinta centímetros de altura.

Deja un hijo de dos metros diez centímetros, y una hija de dos metros.

Tenía setenta y un años. Se dedicaba á editar publicaciones literarias y artísticas.

La situación en Méjico

Varias noticias.

MEJICO. Se ha confirmado la toma de Chihuahua por los constitucionales.

El general Carranza se dirige hacia aquella población, donde piensa reunir 20.000 hombres.

Huerta cuenta actualmente con 50.000.

Se dice que los rebeldes se proponen dirigirse á Potosí.

El Mensaje de Wilson.

WASHINGTON. El Presidente Wilson ha leído en la Cámara el Mensaje.

Dice en él Wilson que en el horizonte hay una densa neblina que se dirige hacia Méjico.

Agrega que la pacificación de Méjico no será posible mientras el general Huerta no abandone la autoridad que usurpó.

Méjico carece de Gobierno, y por esto los Estados Unidos se ven precisados á intervenir para restablecer el imperio de la autoridad y la seguridad de los extranjeros que en Méjico residen.

En este sentido está redactado el Mensaje.

Confirmación.

MEJICO. Está confirmado oficialmente que la ciudad de Victoria cayó en poder de los carrancistas.

Fuó atacada por seis mil de éstos, y de-

fendida por la guarnición, compuesta de 800 huertistas, á las órdenes del general Rábago.

Después de varios días de batalla, Rábago, viéndose sin municiones, la evacuó, retirándose á San Luis de Potosí.

Huerta envió fuerzas para recobrarla, y entonces los carrancistas la destruyeron.

Huerta, optimista.

MEJICO. El dictador Huerta sigue mostrándose optimista.

Dice que Europa, á instancias de Inglaterra, le defenderá contra los yanquis.

COSAS INGLESES

Visperas de huelga.

LONDRES. Los empleados de Correos y Telégrafos han acordado sostener al Comité nacional de su organización, si éste pide una fuerte elevación de salarios.

Crece la agitación entre el personal, y es inminente la huelga.

Un mensaje radiotelegráfico.

LONDRES. En la estación radiotelegráfica de Huron se ha recibido un despacho procedente de la Australia del Norte.

El despacho ha recorrido 9.000 millas. Ha atravesado todo el Pacífico.

Los empleados de la radiotelegrafía han declarado que lo comprendieron clarísimamente.

LA LEYENDA DE RIP-RIP

Un hombre dormido diez años

NUEVA YORK. Los médicos han estudiado un caso curioso, que se ha producido en Yarrystown, cerca de Nueva York, y que recuerda la leyenda de Rip-Rip.

Un antiguo vendedor de hierro viejo, Herman Levy, se hizo un rasguño en una pierna, por un accidente casual, hace diez años, habiendo caído desde entonces en una especie de estado cataleptico.

A veces se paseaba con los ojos abiertos, como los sonámbulos. Y otras veces permanecía encerrado largo tiempo en su casa.

No escuchaba á nadie y, por tanto, no contestaba cuando se le hablaba.

Sin embargo, se consiguió hacerle alimentarse.

Herman Levy acaba de despertar de ese largo sueño de diez años.

Su espíritu ha recobrado la lucidez ordinaria. Levy se acuerda perfectamente de los hechos ocurridos antes del accidente que sufrió. Pero de cuanto ocurrió de ese momento en adelante, no hace memoria.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR Á

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario

Cuáles son los horarios más cómodos

Cuáles son los billetes más económicos

Cuáles son los mejores hoteles

Á QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

VII El pañuelo.

Desde el día en que Roberto se habla visto de una manera tan inopinada favorecido con aquel hermoso pañuelo de fina batista, delicadamente bordado, no podía evitar el pensar con frecuencia en la linda joven que por un acto espontáneo de su voluntad le había hecho semejante regalo.

Aquella hermosa cabeza rubia se le aparecía incessantemente en sueños, y Dios sabe con qué alegría respiró el día en que el médico del regimiento le permitió salir de su cuarto y dar un paseo por la plaza, pues podía contemplar las ventanas del hotel de la Regencia.

Ya se ha visto cómo el arresto tan inoportunamente impuesto por el coronel,

había sido levantado por orden expresa del mariscal gobernador general.

Además, el mariscal Bugeaud, antes de dejar el mando para irse á París, adonde le llamaba su puesto de diputado, había mandado á uno de sus ayudantes para informarse de la salud de Roberto y asegurarle la protección del jefe supremo del ejército de África.

Al contemplar Roberto el pañuelo con que le habían lavado la herida, adivinaba en él un talismán, al cual debía ya sus primeros beneficios.

Tenía únicamente un nombre, bordado con todas sus letras: Clara, nombre cantador y digno de pertenecer á los dedos de hada que, sin duda, habían ejecutado aquel bordado.

Este pañuelo había tocado la cara y las manos de Clara, y quizás había recogido algunas lágrimas de ternura.

¡Qué sensación más deliciosa experimentaba por el solo hecho de esta aproximación!

Un día, Roberto, bajo la doble influencia de la primavera de Argel y de la languidez que caracteriza generalmente á los convalecientes, estaba sentado en un sillón, ante la ventana de su cuarto, en aquel momento completamente abierta, que daba á la calle Beab-el-Oueti, la calle mayor de Argel en aquella época y la que estaba siempre más concurrida.

De repente sintió ruido de pasos en su cuarto, que le hizo salir de su sopor; levantó la cabeza y se encontró con el rostro curtido y bigotudo de Bouginier, que estaba delante de él, fijo é inmóvil, con la

mano izquierda puesta á la altura de la cabeza y el dedo meñique de la mano derecha sobre la costura del pantalón, en la actitud prescrita por la Ordenanza en presencia de sus superiores.

—Perdonad, mi teniente, si os molesto—dijo el soldado;—pero he tosido y he escupido, salvo vuestro respeto, y no os habéis movido. Creí que estabais dormido.

—¿Qué queréis de mí, mi buen Bouginier?—dijo Roberto, tendiéndole fraternalmente la mano.

—Vengo en primer lugar, mi teniente, á saber noticias de vuestra herida. ¿Sufrís todavía?

—Gracias, camarada, voy mucho mejor. Mi herida empieza á cicatrizarse, y el médico mayor me asegura que á fin de semana podré volver á mi servicio sin el menor inconveniente.

—¡Loado sea Dios, mi teniente! Esta noticia le va á causar mucha alegría á alguien que yo conozco.

—¿A quién, Bouginier?

—A mi mujer en primer lugar, y después...

—¿Y después?

—Después á otra persona.

—¿A quién?

—A una persona que encuentro todos los días, no sé cómo, y que me pregunta por vos.

—¿Y quién es esa persona?

—Por mi fe, mi teniente, que no la conozco; pero es una persona que parece tomarse mucho interés por vuestra salud, y á la cual creo que no le sois indiferente. ¡Oh! No hay que ruborizarse por esto,

mi teniente, porque es lo que se llama una hermosa mujer y muy distinguida.

—No sé lo que queréis decir—balbució Roberto, instintivamente turbado por uno de esos presentimientos que no sorprenden á ninguno de los que tienen una preocupación única y exclusiva.

—Pues bien, mi teniente, ¿no recordáis el hotel de la Regencia?

—¡Ah!—dijo Roberto, cada vez más turbado.—Se trata, sin duda, de la persona que se encontraba en el balcón el día de la revista del regimiento, á su vuelta de la expedición.

—Lo habéis adivinado, mi teniente.

—La linda rubia del pañuelo. ¿Quién es? ¿Qué habéis sabido de ella? ¡Ah, mi querido Bouginier, decidmelo y seguid!

—Caramba, mi teniente, cómo os enardecéis! Pero no es de ésta de la que se trata.

—¡Oh!—dijo entonces Roberto, inclinando la cabeza sobre el pecho.—No hablémos más de ello. Me es indiferente.

—Perdonad, mi teniente. ¡Si os dieran morenas como ésta, no las despreciaríais!

—No la desprecio de ninguna manera; pero yo no he visto más que á la otra, á la joven rubia.

—Lo vi bastante bien, mi teniente; pero con vuestro respeto, es una ingratitude. Yo no estaba allí, porque el escuadrón se encontraba al otro extremo de la plaza; pero mis compañeros me han dicho que habíais dos personas del mismo sexo en el balcón: una rubia y otra morena, y que la morena había mirado mucho y se había

desmayado al ver que vuestra herida se abría y manaba sangre, mientras que la rubia se había contentado con lanzar un pequeño grito y os había arrojado el pañuelo, sencillamente porque á uno se le antojó dormir. ¿Es ésta la verdad, mi teniente?

—Quizás tengáis razón, Bouginier—contestó el oficial, dando un profundo suspiro.—¡Oh, sí! Reconozco que estaba loco.

—¡Caramba! Mi teniente, cada uno juzga estas cosas á su manera; pero no hay que entristecerse por mis palabras, porque yo no soy más que un viejo chocho, que os dice con franqueza lo que siente.

Tal vez yo me engañe, como Juana, que quiere saber más que un cura. Mirad, ¿queréis permitirme un consejo? Si yo estuviese en vuestro lugar, ¿sabéis lo que haría?

—¡Hablad, mi buen Bouginier. Os escucho.

—Es mucha bondad, mi teniente. Pues bien, en mi primera salida me pondría mi uniforme de gala y me arreglaría convenientemente, presentándome en el hotel de la Regencia, donde pediría hablar á la rubia, que es la que os llama la atención. Yo preferiría la morena, porque como dice una canción de mi país:

«Los caprichos de las olas, la inconstancia del viento... eso es lo que la rubia da á su amante.»

En fin, cada cual tiene sus gustos. No discutamos por eso...

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de diciembre de 1863.

Dice El Diario de Barcelona de ayer: Parece que, en virtud de ciertos datos que tenía el señor juez del partido de Manresa, acompañado de una respetable fuerza de mozos de escuadra y de los dependientes del Tribunal, se constituyó en cierta casa de la villa de Monistrol, en donde se decía existir una Sociedad secreta, sorprendiendo en ella reunidas a varias personas. De resultados de las revelaciones que hicieron algunas de ellas, la autoridad practicó ayer reconocimientos en una casa situada al extremo de la calle del Conde del Asalto, en la cual se decía que existía el centro directivo de dicha Sociedad, ocupando en ella, según se dice de público, papeles, puñales y otros objetos misteriosos, junto con el sello de la misma, en el cual se ve esculpido un árbol, sostenido por dos hombres, y el siguiente lema: «Fraternidad universal.» Se añade que en esta casa no se encontró persona alguna, siendo tan sólo detenido el sujeto que la habitaba.»

Muerte del obispo de Barcelona

BARCELONA. (Miércoles, mañana.) Acaba de fallecer en este momento el obispo de Barcelona, doctor Laguarda. La agonía del prelado ha sido larga y dolorosa. Hasta el último instante conservó el triste enfermo sus facultades mentales. La noticia de su muerte ha causado impresión.

Detalles.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Confirmo la noticia que envié anteriormente. La enfermedad que sufría el obispo tuvo un fatal resultado a las diez y minutos de la mañana.

Transmito algunos detalles del estado del enfermo en la última noche.

Al dar la una en el reloj de la catedral, el obispo preguntó qué hora era, y al oír la contestación exclamó:

«La una. ¡Qué larga es la noche!»
Media hora después había avanzado visiblemente el mal.

A la una y media sufrió otro ataque. Estaban a la cabecera el secretario de cámara, el doctor Carulla, los ayudantes de éste y el mayordomo de Palacio.

En la habitación inmediata estaban el alcalde, el jefe superior de Policía, el secretario del gobernador y otras personalidades.

A las dos y media, el doctor Laguarda, conociendo lo desesperado de su estado, comenzó a rezar la letanía con los familiares y domésticos.

Al terminar, encomendó su alma a Dios, pidiéndole concediese a Barcelona un nuevo obispo que tuviese gran acierto en su gestión.

A las cuatro de la mañana tenía el enfermo 40 grados y cinco décimas; pero conservaba todo su conocimiento.

A esta hora se rezó una misa en el oratorio particular del palacio, que fue oída por todas las personas que había en el mismo.

A las cinco, el doctor Carulla, que ha pasado la noche al lado del prelado, dijo que aumentaba la fatiga.

A las cinco y media el enfermo entró en el período preagónico y pudo continuar viviendo merced a las inyecciones que le hicieron los facultativos.

A las siete y media pidió confesión, y después de la absolución rezó el enfermo las jaculatorias.

Desde este momento fué decayendo visiblemente.

A las nueve se reanimó algo y a las diez y diez y siete minutos entregó su alma al Creador.

En este momento le rodeaban la familia, los familiares, el doctor Carulla (que recogió el último suspiro del enfermo), el doctor Sanz, el vicario y provisor de la diócesis y el rector de los jesuitas.

Inmediatamente se telegrafió la noticia al nuncio, al arzobispo de Tarragona, al ministro y a los prelados todos de Cataluña.

La noticia circuló con rapidez extraordinaria, y una enorme multitud acudió al palacio episcopal, impidiendo la circulación rodada por aquel sitio.

En los salones del palacio se ven representaciones de lo más lucido de Barcelona, que acude a asociarse al dolor general.

El Cabildo catedral, a las once y media, ha ido a tomar posesión del palacio y a inutilizar los sellos.

Inmediatamente han empezado a tocar las campanas de la catedral y de todas las parroquias de Barcelona.

A las doce y cuarto se ha reunido el Cabildo para nombrar vicario capitular interino.

El nombramiento ha recaído en el doctor Palmarola.

El entierro del prelado será en Barcelona, por disposición del finado, y recibirá sepultura en la nueva iglesia del Carmen, recientemente inaugurada.

Mañana será expuesto el cadáver en el salón del Trono del palacio episcopal.

La muerte del doctor Laguarda ha sido sentidísima en Barcelona.

La noticia en Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El fallecimiento del obispo, doctor Laguarda, ha causado aquí profundo dolor, pues el finado era en Valencia admirado y estimadísimo.

A los padres del doctor Laguarda, que están en Barcelona, les han remitido desde aquí multitud de telegramas de pésame.

El alcalde ha telegrafiado dando el pésame al Cabildo de la catedral de Barcelona y al alcalde.

Esta noche saldrá para Barcelona el teniente alcalde, Sr. Ibañez Sánchez, para asistir al entierro en representación de Valencia. Llevará varias coronas.

ANDALUCIA

Una broma brutal.

SEVILLA. (Martes, noche.) Angel Pineda Reyero, joven conocidísimo en la sociedad sevillana, se encuentra gravísimamente herido a consecuencia de una brutal agresión de que fué objeto en una carretera próxima cuando regresaba de un pueblo inmediato en bicicleta.

Varios aficionados al toreo, capitaneados por un tal Gaonita, se burlaron del ciclista, pretendiendo torearle y arrojándole después un capote a la cabeza, a consecuencia de lo cual Pineda cayó y se fracturó la base del cráneo.

El Juzgado ha ordenado la detención de los autores de la hazaña.

Fallecimiento.

Ha fallecido el alcalde de Dos Hermanas, D. Federico Caro.

A su entierro asistirán el ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla y el ex director general de Comercio Sr. D'Angelo.

Un estremo.

ALMERIA. (Martes, noche.) En el teatro Variedades, con un lleno completo, se ha estrenado la tragedia *Aben-Humeya*, que ha obtenido un exitazo.

Su autor, Francisco Villaespesa, ha sido aplaudidísimo.

La interpretación ha sido magistral, sobre todo por parte de Carmen Cobeña y de Fernando Muñoz.

El decorado, espléndido, y el vestuario, lujosísimo.

Al final de los actos tercero y cuarto hubo aplausos delirantes.

Una riña en la cárcel.

MALAGA. (Martes, noche.) En la cárcel cuestionaron al anoecer un cabo de vara y un recluso, por negarse aquél a devolver un real que el segundo le había dado para que se lo guardase.

El recluso acometió al cabo con un pincho que había fabricado aguzando el asa de un cubo, y su adversario se defendió con una navaja.

Ambos han ingresado en la enfermería; el cabo tiene siete heridas y el recluso cinco.

Los dos se encuentran graves.

Al cabo le faltaban diez y ocho días para cumplir.

Un entierro.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En un furgón del correo—que ha llegado con retraso—ha venido el cadáver de D. Manuel Gallero, perteneciente a la razón social naviera Bland y Compañía, que falleció en Granada.

Esta noche ha quedado depositado aquí, en su finca, villa San José.

Mañana será trasladado a Gibraltar, donde recibirá sepultura.

El acto promete ser una imponente manifestación de duelo, en la que tomarán parte ambas poblaciones.

Ha llegado ya de Gibraltar todo el personal de la Casa, con un vapor especial para la conducción del cadáver.

El vapor «Barcelona».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Procedente de la Argentina ha llegado el vapor «Barcelona», que después marchará a Málaga y Almería.

A bordo de dicho barco llegó la compañía cómicodramática del primer actor Sr. Llanos, y en la que figura la primera actriz señorita Plana.

También llegó el doctor Ruiz Gutiérrez, fundador del Sanatorio Anselmo, en Buenos Aires.

El vapor «Cádiz».

Ha zarpado con rumbo a Canarias, Brasil y Argentina el vapor «Cádiz», llevando a bordo 240 pasajeros de cámara y 800 emigrantes andaluces, gallegos y castellanos.

Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

ARAGON

Inauguración del curso en el Ateneo.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se ha celebrado el acto de la inauguración del curso en el Ateneo, asistiendo muchas damas y numeroso público, en su mayoría de literatos é intelectuales.

El secretario, Sr. Espinosa de los Montes, leyó la Memoria sobre los trabajos realizados en el pasado curso.

Después el presidente del Ateneo y catedrático de Medicina, D. Ricardo Royo Villanova, dió lectura a un trabajo sobre la oratoria del Sr. Sancho y Gil, dedicado a enaltecer la labor de este inolvidable aragonés, cuya muerte prematura privó a Aragón y a España de uno de sus hijos de más talento y cultura.

Al terminar su brillante trabajo, pide el señor Royo Villanova que la Academia Española publique los trabajos del Sr. Sancho y Gil acerca del desenvolvimiento de América y que el Ayuntamiento de Zaragoza ponga el nombre del Sr. Sancho y Gil a una calle de dicha ciudad.

Los repartos vecinales.

El proyecto que prepara el ministro de Hacienda para la regularización de los repartos vecinales, como substitutivos del ingreso por Consumos, ha provocado las protestas de los Ayuntamientos de los pueblos, que vienen ges-

tionando lo contrario de lo que se asegura dispondrá en el decreto proyectado.

Una Comisión de representantes de Ayuntamientos ha visitado al gobernador civil, señor Isasa, para pedirle la necesaria autorización con objeto de celebrar una Asamblea magna municipal de la región aragonesa, que alcance a las Corporaciones de las tres provincias: Zaragoza, Huesca y Teruel.

Se designa la fecha del 10 del mes actual para esta Asamblea.

También rogaron los comisionados al gobernador que transmita al ministro la conveniencia de aplazar la publicación del decreto hasta conocer los acuerdos de la Asamblea.

Han sido dirigidos al ministro muchos telegramas en el mismo sentido.

Tres robos.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el piso que en la casa núm. 95 de la calle del Coso ocupa el propietario de la finca, D. José Miravete, se ha cometido un robo.

La forma de realizarlo se supone ha sido la siguiente:

Un sujeto, que dijo llamarse Juan López, alquiló un piso entresuelo para el representante de una casa de máquinas de escribir.

Se extrañaron los vecinos de que pasaba el tiempo y no se veía que llevasen muebles al piso, y al mismo tiempo circuló la noticia de que el llamado López había desaparecido.

Puesto en antecedentes el encargado de la casa, decidió entrar en el piso, acompañado de dos testigos.

Entraron en el piso, que estaba vacío, y vieron que había sido practicado un escallo, abriendo un boquete que daba acceso a las dependencias del piso principal, donde habita el Sr. Miravete; pero que estaba cerrado, por encontrarse éste ausente con su familia.

Se dió parte a la Policía y al Juzgado, y realizada una requisita en el piso robado, se pudo apreciar la desaparición de varios cubiertos de plata, de dos cuadros antiguos y de otros objetos.

El supuesto autor del robo, que dijo llamarse López, ha desaparecido.

—Perforando un tabique, entraron los ladrones en una panadería de la calle del Sepulcro y se llevaron 4.000 pesetas.

—Ha sido asaltada una casa de campo situada en el camino de las Fuentes. Los ladrones desvalijaron por completo la vivienda, llevándose cuanto encontraron.

El cierre a las ocho.

Cumpliendo las bases pactadas por los patronos de algunos gremios mercantiles con su dependencia, se han cerrado esta noche a las ocho la mayoría de los comercios.

Algunos han permanecido abiertos, por lo que una Comisión del Sindicato de dependientes ha visitado al gobernador para rogarle que intervenga con los presidentes para que éstos obliquen a los reacios a cumplir el acuerdo del cierre a las ocho.

El frío.

La temperatura ha descendido mucho, sintiéndose mucho frío. Además, es intensa la niebla.

GRAN TEATRO El día 5 viernes

LA ALONDRA Y EL MILANO

ó EL MUCHACHO DE PARIS interpretada por Susana Privat, niña de seis años.

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,15.

ASTURIAS

«El Alfonso XII».

GIJON. (Martes, noche.) Procedente de Cuba ha llegado el transatlántico *Alfonso XII*, del que desembarcaron aquí 25 pasajeros, y continuó el buque su viaje a Santander.

CANARIAS

Función benéfica.

LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) Organizada por el delegado del Gobierno, señor Luengo, se celebró en el teatro Cuyás una función a beneficio de las escuelas obreras.

Los republicanos.

En la ciudad de Teide se ha verificado un mitin en el que tomó parte el jefe de los republicanos, Sr. Franchy.

Para conmemorar el aniversario de la muerte de D. Francisco Pi y Margall, celebraron una velada los socios del Círculo federal.

Barcos de guerra.

Esperase la llegada del crucero francés *Juana de Arco*, del acorazado sueco *Fylgia* y del crucero ruso *Oleg*.

El nuevo obispo.

Con motivo de la consagración del nuevo obispo de Canarias, Sr. Marquina, ha telegrafiado éste al alcalde saludando a sus diocesanos.

Se prepara al nuevo prelado un entusiasta recibimiento.

Los estudiantes.

La noticia de que el ministro de Instrucción pública ha prometido no rebajar la categoría de esta Escuela de Comercio ha producido gran satisfacción entre el elemento escolar, que la recibió con demostraciones de júbilo.

El gobernador.

Esperase la próxima llegada del nuevo gobernador civil de Canarias, conde de Casa Segovia.

Movimiento del puerto.

Durante el pasado mes de noviembre han visitado este puerto 370 transatlánticos, de ellos 190 ingleses, 78 españoles, 46 alemanes, 13 franceses, 11 noruegos, 7 belgas, 7 italianos, 6 austriacos, 6 holandeses, 2 griegos,

uno brasileño, uno sueco, uno danés y uno ruso.

Entraron también 138 buques de vela, 132 españoles, 2 noruegos, 2 franceses y 2 de otras procedencias.

Los 508 buques de vapor y de vela representan 1.300.000 toneladas, 19.000 tripulantes y 26.000 pasajeros.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CASTILLA LA NUEVA

Un crimen.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Dicen de Lusiana que en las inmediaciones del pueblo hallábase trabajando un sujeto llamado Fernando Lillo. Pasó por allí otro individuo llamado Joaquín Moreno.

Por si el primero declaró que el otro había sido el autor de un robo de 30 pesetas, trabóse una disputa entre ambos.

Fernando disparó sobre Joaquín su escopeta, causándole la muerte, presentándose después a las autoridades.

Un robo.

En la finca que en Fernán Caballero posee D. Juan de Urquía, *Capitán Verdades*, cometióse un robo de 500 palomas, causando los *cacos* daños de importancia.

Hay cinco detenidos.

CASTILLA LA VIEJA

Riña entre muchachos.

AVILA. (Martes, noche.) En la plaza del vecino pueblo de Cuevas del Valle jugaban unos muchachos de poca edad, cuando surgió una riña entre Juan Sánchez, de nueve años, y Sabino Fernández, de once, saliendo todos desahogados en dos grupos.

Sabino agredió con una piedra a Juan y le produjo en la cabeza tan grave herida, que le causó la muerte poco después.

El agresor huyó a casa de unos parientes suyos que viven en el inmediato pueblo de San Esteban, donde fué detenido por la Guardia Civil.

Huelga de tipógrafos.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Se han reunido los tipógrafos y han acordado persistir en la huelga y mantener las peticiones formuladas.

Se han publicado los diarios, en cuyas imprentas solamente se trabaja, pues las demás están paradas.

El gobernador continúa realizando gestiones y espera solucionar pronto la huelga.

CATALUNA

El gobernador, enfermo.

BARCELONA. (Martes, noche.) El gobernador civil, Sr. Andrade, se encuentra ligeramente enfermo.

Las conferencias en la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo ha dado una conferencia política el diputado provincial Sr. Valentí Camps, en sustitución del catedrático señor Ovejero, que era el anunciado para darla; pero se suspendió por orden superior. Dará su conferencia el Sr. Ovejero el domingo próximo.

Huelga escolar en Tarrasa.

BARCELONA. (Martes, noche.) Los alumnos de la Escuela Industrial de Tarrasa acordaron no entrar en las clases por 64 votos contra 62.

El director de la Escuela, para evitar disturbios, ha dispuesto el cierre del establecimiento.

Después de la votación promovieron los estudiantes en la calle un incidente.

Los radicales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Anoche, en sustitución del Sr. Jaén, del Instituto de Segovia, dió la conferencia anunciada en la Casa del Pueblo el diputado provincial Sr. Valentí y Camps.

El Sr. Jaén dará su conferencia el domingo próximo.

—Los diputados radicales Sres. Salillas y Santa Cruz han sido obsequiados en Miramar con un banquete, ofrecido por el primer teniente alcalde, Sr. Mir y Miró, que después les acompañó a recorrer la ciudad.

Esta mañana, en el rápido, salieron para Madrid y Castellón.

Fiesta académica.

La Academia de Ciencias y Artes de Barcelona está organizando festejos para conmemorar el CL aniversario de su fundación y honrar la memoria de cuantos académicos han contribuido durante siglo y medio al cultivo de la Ciencia en Barcelona.

La Academia ha preparado esta fiesta para primeros de año, y ha invitado a todas las Corporaciones ó entidades análogas de España y del Extranjero.

Aviación.

El próximo domingo se verificará en el campo del Polo Club una fiesta de aviación, en la que Tixier realizará emocionantes vuelos.

Nueva cooperativa.

Se está ultimando en la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona el proyecto de fundación de un Economato modelo, sobre la base de la cooperación, para uso exclusivo de los socios y de los que viven de las industrias periodísticas.

VALENCIA

El general Luque.

VALENCIA. (Martes, noche.) El director de la Guardia Civil, que ha dispensado a los jefes y oficiales la visita reglamentaria, ha sido cumplimentado por las autoridades y por gran número de amigos.

Ha realizado el general Luque la inspección

AVISOS UTILES

Gran clínica del X² EN MADRID

LOS CONCESIONARIOS UNIVERSALES DE LOS PREPARADOS VIDAL HAN ABIERTO EN LA CALLE MAYOR, NÚMERO 18, PRAL., UNA CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y GENITO-URINARIAS, AL FRENTE DE LA CUAL HAN PUESTO UN EMINENTE Y CONOCIDO ESPECIALISTA DE MADRID

Horas de consulta: De 10 a 12 de la mañana. De 5 a 7 de la tarde.

AUTOMOVILES

PEUGEOT

1.ª MARCA RECONOCIDA

ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª
Particular de Covarrubias, 1.
MADRID

Garage Victoria.
SAN SEBASTIAN

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios sin igr.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

¡¡RECLAMO!!

SE HAN PUESTO A LA VENTA TRES LOTES DE ABRIGOS, GRAN NOVEDAD, A 12, 20 Y 25 PESETAS

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE, de París. Todos los herniados pueden ensayar gratis el famoso VENDAJE BARRERE, en nuestro gabinete de aplicación, MONTERA, 33, MADRID, y en el acto pueden juzgar la superioridad de este aparato sobre los demás sistemas para la contención absoluta de las hernias. El mejor aparato para toda clase de trabajos y «sports». A provincias, boletín de medidas.

de los edificios donde están alojadas las fuerzas de este tercio de la Guardia Civil.

Por la noche ha ido al teatro de Apolo.

Un banquete.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El general Luque ha sido obsequiado en Miramar por los jefes y oficiales de la Guardia Civil con un espléndido banquete.

Reinó gran entusiasmo y no hubo brindis.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Romea, donde con gran éxito actúa la compañía de los Sres. Larra y Balaguer, se están ensayando las comedias *La Princesa cautiva* y *Los pastores*.

—En el teatro Imperio se ensaya, y en breve se estrenará, el sainete titulado *Matías López*.

MALAGA. En el teatro Principal está haciendo una brillante temporada la compañía que dirige el notable primer actor Francisco Rodrigo, y de la que es primera actriz la señora Cano.

GRANADA. En el teatro Cervantes se han puesto en escena *El cuento del dragón*, *Canto de primavera* y *El bueno de Guzmán*. En la interpretación de estas obras ha conseguido un éxito personalísimo la hermosa y notable primera tiple Srta. Concha Zapatero. La Prensa dedica grandes elogios a esta bella artista.

El Sr. Mauri, actor de gran talento, también es objeto de muchos aplausos por su acertado trabajo.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega se han representado *Agua de noria*, *El dño de la Africana*, *Carceleras* y *Las musas latinas*.

Cree que le pondrán en libertad.

En fin—terminó diciendo Rubio—todo esto no tiene importancia. Es mala suerte; una calaverada que salió mal. Y confío en que dentro de unos días estaré en la calle.

A declarar.—¿Pretende fugarse?

Cuando estábamos ya para terminar nuestra tarea de recoger cuantas manifestaciones nos hacía Rubio, se presentó a la puerta del cuarto de detenidos un guardia, que era el encargado de conducirme a presencia del señor Fernández Luna.

Salió el detenido y el guardia le hizo que fuera delante. Cruzaron los interminables pasillos de la Dirección General, dando vueltas, para ir al cuarto del Sr. Fernández Luna; pero al llegar a uno de los pasillos que tiene una puerta que conduce a la escalera principal, Rubio dio dos verdaderos saltos y abrió.

En aquel momento un ordenanza, Martínez Cabañero, abalanzóse sobre él, y entonces, por sí, como parecía, aquello había sido una tentativa de evasión, el guardia procedió a atarle, y así compareció ante el Sr. Luna.

Declara Rubio.

La primera declaración la prestó en la Dirección general de Seguridad, al Sr. Luna, a las doce y media de la noche.

Muchas de las manifestaciones que nosotros hemos publicado se las repitió al digno comisario.

Agregó que se había hospedado también en la Casa Barazal.

Dijo que reconocía que la Policía había estado hábil; pero que le habían capturado por haberse dejado un cabo suelto.

Una señora dijo que es la que estaba enterada de toda su vida en los días que estuvo en la corte; pero por tratarse de una mujer se creía relevado de hacer algunas declaraciones.

Reconoció los retratos que le exhibía el señor Luna, y negó que se apodara Chichito, ni menos aun Raffles, y no hizo ninguna nueva declaración interesante que no conozcan por este relato nuestros lectores.

Lo que dice Nieves Suárez.

Como el nombre de la inteligente y gentil actriz del teatro Español ha figurado, aunque incidentalmente, en esta historia, hablamos con ella esta tarde un momento con objeto de conocer algún detalle interesante.

Se ensayaba «Malvaloca», uno de los triunfos de Nieves Suárez, y hubo que esperar un momento de interrupción del diálogo para conversar con ella.

He aquí lo que, con su amabilidad acostumbrada, nos dijo Nieves Suárez:

«En el teatro Español conocíamos todos a ese famoso Rubio. Se presentó aquí hace cinco ó seis días, diciendo que era redactor de «La Nación», de Buenos Aires, y que acababa de llegar a España acompañando al ministro de la República Argentina.

Nos dijo también que había estado en la Comedia, con dicho diplomático, hablando con Mercedes Pérez de Vargas.

Nos pidió unas fotografías a Lola Velázquez, a María Palou y a mí. Yo, la verdad, no tenía ninguna entonces. Lola y María se las dieron y yo le prometí dedicarle un retrato mío.

Esto ocurrió hace cinco ó seis días, en que permaneció en mi cuarto charlando con los amigos durante toda la representación.

Al día siguiente se presentó con Alfonso y nos hizo unas fotografías, pero salieron mal. El mismo nos trajo las pruebas, «que no le habían gustado al ministro de la Argentina», según nos dijo, porque yo había salido muy hermosa. Venía sin afeitado y con camisa blanda, y nos dijo que había estado trabajando mucho en la Legación, pues desde el primer momento nos aseguró que era diplomático.

Luego no le volvimos a ver. Puede usted asegurar que aquí se portó con todo respeto y haciendo gala de gran educación. No es cierto que anduviera de palique amoroso con ninguna de las actrices del teatro; puede usted asegurarlo.

Cuando vimos su retrato publicado en la revista El Duende, todos le reconocimos, pero no tuvimos resolución para denunciarle. Por fortuna, otras personas se fijaron en lo mismo, y la Policía le ha detenido.

Crean ustedes que nos ha sorprendido el hecho extraordinariamente. Nunca pudimos sospechar de él.»

A la cárcel.

Desde la Dirección de Seguridad fué trasladado el detenido directamente a la Cárcel, a disposición del Juzgado de Barcelona, que le tiene reclamado.

El Juzgado de Madrid no interviene en el asunto.

Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. NOVEDADES

Equipos para novia.—Novedades

UN BANQUETE DE PERIODISTAS

Blanco Soria, festejado

El director de «España Nueva», D. Luis Blanco Soria, elegido concejal en las últimas elecciones, ha sido obsequiado con un banquete sin brindis, pero con mucha cordialidad, por varios periodistas que le estiman y distinguen, entre los que figuraban los del Centro de Reporters judiciales.

El homenaje no tenía más objeto que recordar tiempos pasados de convivencia en la labor periodística, y significarle al agasajado la satisfacción presente de su triunfo, y la que experimentarán sus antiguos compañeros viéndole realizar una gestión fructífera y meritoria en la Casa de la Villa.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Los estudiantes

EN MADRID

Esta mañana, los alumnos del Instituto del Cardenal Cisneros se negaron en gran número a entrar en clase, pidiendo las vacaciones y la huelga general.

Con este motivo se promovió un gran alboroto, y los muchachos más decididos se armaron de piedras, y lanzaron algunas contra las ventanas del Instituto, rompiendo algunos cristales.

A los gritos de «¡A la calle! ¡A la calle!», se formó un grupo de más de cien jóvenes, que se dirigió a la Escuela Superior del Magisterio, invitando a los compañeros a abandonar las clases.

Después trataron de marchar al Instituto de San Isidro; pero un grupo de policías les cortó el paso, y sin que mediara otra cosa que serias razones, invitándoles a disolverse, los estudiantes abandonaron su actitud y el grupo se disolvió.

Como se ve, los incidentes de esta mañana han carecido de importancia.

EN GRANADA

Acuerdan la huelga.

GRANADA. (Martes, noche.) Los estudiantes no han entrado en clase.

A las tres de la tarde se reunieron en el cine cinematógrafo de Novedades los alumnos de la Facultad de Ciencias, a uno de los cuales abofeteó ayer el catedrático de Latín del Instituto, D. Modesto Lecumberri.

Los estudiantes tomaron los acuerdos siguientes: Continuar la huelga. Llevar al rector una enérgica protesta, pidiendo instruya expediente contra el catedrático Sr. Lecumberri.

Consejo universitario.

Presidido por el rector, se ha reunido el Claustro universitario, tomando los acuerdos siguientes: Continuar dando las clases hasta el día fijado para las vacaciones oficiales.

Que se exija el cumplimiento de las prescripciones reglamentarias de la disciplina escolar, dándose las explicaciones de las lecciones correspondientes a los días que no asistan los alumnos.

Proponer al Gobierno que se acuerde una medida general para evitar las huelgas. Reformar el reglamento de exámenes en el sentido de que se verifiquen ante un tribunal.

Excitar el celo de los funcionarios de los establecimientos docentes para que procuren evitar las indisciplinas.

EN ZARAGOZA

Conflicto terminado.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha terminado aquí el conflicto escolar.

En todos los centros docentes se han dado las clases, aunque con escasa asistencia, con orden completo.

Pequeños grupos intentaron convencer a los demás estudiantes para que no entraran en las clases; pero no lo consiguieron.

Los alumnos de la Escuela de Comercio se mostraban algo reacios; pero el director, don Juan Cancio y Mena, les exhortó cariñosamente, y los escolares, que le profesan cariñoso respeto, atendieron la indicación y entraron en las clases.

En otros centros ha sido absoluta la normalidad.

Una Comisión de estudiantes ha visitado las Redacciones de los periódicos, haciendo constar que en las últimas manifestaciones han tomado parte los escolares de todas clases, sin distinciones.

La misma Comisión ha comenzado las gestiones a favor del compañero detenido como supuesto instigador de los sucesos ocurridos ayer en la Universidad.

Visitó dicha Comisión el juez para pedirle la libertad del detenido, y solicitó del gobernador y del rector que apoyen esta misma petición.

EN GIJÓN

Un mitin.

GIJÓN. (Martes, noche.) Los estudiantes gijoneses, obediendo las órdenes recibidas de la Comisión de Madrid, han celebrado un mitin en el Cine Modernista.

Se pronunciaron discursos y se tomaron acuerdos de solidaridad con sus compañeros.

Después se dirigieron en manifestación al Ayuntamiento y entregaron las conclusiones al alcalde.

En los dos actos reinó tranquilidad.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Hoy, a primera hora, un grupo de escolares se opuso a que entraran en clase los alumnos del Instituto.

Pero entraron en su mayoría. Por la tarde celebraron una reunión en el paseo del Arbol de Guernica para obtener recursos con que telefonar su adhesión a los estudiantes de Madrid y Barcelona.

Pero no lograron su propósito y se disolvieron pacíficamente.

EN VALENCIA

¿Se ha solucionado el conflicto? VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Algunos estudiantes siguen sin entrar en clase. A pesar de ello, el conflicto se cree que está completamente solucionado.

Bailes en la Zarzuela

El próximo sábado se inaugurará la temporada de bailes en el clásico teatro de la Zarzuela, con el primero de la serie de abonados.

Intil será decir que el gran salón de la calle de Jovellanos volverá a recobrar su brillantez antigua, más aún, ahora que, reconstruido a la moderna, nada tiene que envidiar a los primeros coliseos de Europa, sobre todo en luz, color, alegría, todo lo necesario para que estas fiestas resulten gratas a los aficio-

nados. Será, sin duda, el salón más animado de Madrid.

L hermosa sala estará iluminada con verdadero esplendor y habrá verdadero derroche de perfume. La orquesta, numerosa y selecta; los servicios interiores, especialmente los de buffet y de orden, y todos aquellos que pueden contribuir al buen conjunto de estas fiestas, son atendidos con todo esmero.

Puede vaticinarse que la temporada de baile de la Zarzuela será de positivos resultados, como lo demuestra el hecho de haberse visto obligada la Empresa a poner en conocimiento del público y de los abonados antiguos que sólo hasta el próximo viernes, víspera del baile inaugural, se les puede reservar sus localidades en la contaduría del teatro.

Pasada esta fecha, la Empresa tendrá que disponer de ellas.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia 78

GRAN MUNDO

Con motivo de celebrar sus días la bella marquesa de Bolaños, vió sus elegantes salones muy concurridos ayer por la tarde, pues acudieron a felicitar a tan amable y encantadora dama buena parte de sus aristocráticas y numerosas amistades.

Gran cantidad de hermosas cestas de flores y de regalos atestiguan las sinceras simpatías que ha sabido captarse.

Entre las damas allí congregadas celebraban mucho sus amigos ver de nuevo a la señora de Lázaro Galdiano, recién llegada de París, y a su encantadora hija.

Muy linda era la joven señora de Bascazan (D. Fernando), que presentábase por primera vez en sociedad desde que se ha casado.

Entre las aristocráticas damas que discurren por los salones recordamos haber visto a las duquesas de Baena, Pinohermoso, y viuda de Sotomayor; marquesas de Santa Cristina, viuda de Acapulco, Jura-Real, Villatoya, Casa-Calderón, Bayamo, Caicedo, Olivares, Peñafuerte, Torralba, Albaserrada; condesas de Atarés, San Luis, Maceda, Andes, Aguilar de Inestillas, Castilleja de Guzmán, Bernar, Peñalver, Romanones, Ruidoms, Llovera, Peralta; señoras y señoritas de Dato, Viuegné, Alcalá Galiano, Arecos, Agrela, Soriano (D. Angel), Propper, Sancho Mata, Bermúdez de Castro, Serrat, Cárdenas, Potestad, Núñez de Prado, Alvarez Calderón, Prado y Lisboa, Gómez-Barzanallana, Marquina, Laiglesia, Vázquez-Barros, Moreno Carbonero, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Rosales, Rábago, Quiroga y Navia Ossorio, Muguiro, López Nieulant, Figueras, y algunas más que sentimos no recordar.

Del sexo fuerte vimos al Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato, los marqueses de Laurencin, Grijalba y Valdeiglesias; los condes de los Andes y Ruidoms, los señores de Fernández de Bethencourt, Fernández de Henestrosa, Soriano (D. Angel), López-Monís, Moreno Carbonero, Guervós, monsieur Viuegné; el teniente coronel Tiliñón, messieurs Depretis y Allevi; capitán Marsengos, etc.

La amable dueña de la casa hizo los honores con el charme exquisito inherente en ella, ayudada por su hija política, la encantadora marquesa de Aulencia.

La condesa de Peñalver recibirá el próximo sábado, con motivo de celebrar sus días en esa fecha el ex alcalde de Madrid y senador por Oviedo.

Los condes de Caudilla y sus hijas regresarán de San Sebastián a fines del actual.

El conde del Real Apeado ha regresado de Bilbao.

Los condes de Asmir han regresado de San Sebastián.

El eminente pintor López Mezquita ha salido para Munich, donde va a preparar una exposición de sus obras.

El teatro Real presentaba anoche brillantísimo aspecto.

Asistían a la representación de La Sonámbula, que correspondía al segundo turno, Sus Altezas las Infantas doña Isabel y doña Luisa y el Infante D. Carlos.

Parecía que las muchachas más lindas de la alta sociedad se habían puesto de acuerdo para acudir el mismo día al regio coliseo.

Velan en palcos a una encantadora muchacha rubia extranjera, miss Villard, la hija del ministro de los Estados Unidos, que estaba con las bellas hijas de los marqueses de T'Serclaes, la gentilísima Manuela Vázquez Barros y una de las señoritas de Santa Cristina; sus hermanos ocupaban el palco contiguo.

La señorita María Teresa Muguiro y la señorita de Silvela iban juntas; la bella marquesita de Villamanrique tenía con ella a su primera la señorita de Corvera.

Muy linda la señorita de Scláfián con su cabellera rubia.

También estaban otras, las encantadoras señoritas de Ximénez de Sandoval, Dato, Portago, Espinosa y Villapacellín, Quiroga y María Osorio, García Balter, Ranero, Milla, Ulloa, Prendergast, Rodríguez de Rivas, Gómez Barzanallana, Sterling, Suárez Inclán, Atalayuelas, etc.

Entre las damas jóvenes llamaban también la atención algunas recién casadas, como la condesa de Torrubia (née Francisca Díaz), que iba con las señoritas Martínez de Irujo; la condesa de Revillagigedo, la señora de Abellán, la señora de Campuzano, la marquesa de Olivares, etc.

En el palco de los ministros estaban el Presidente del Consejo, el Sr. Sánchez Guerra y el conde del Serrallo.

MADRIZZY.

COMPañIA COLONIAL

Variados surtidos en té de la China. MONTERA, 8, Y MAYOR, 18.

DIPUTACION PROVINCIAL

Discusión de presupuestos.

La importante discusión de este transcendental asunto, base para la vida administrativa de este centro provincial, continúa hoy bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero.

En el banco de la paciencia hallase la Comisión de Hacienda, presidida por el Sr. Richi.

Terminada la discusión de la totalidad, comienza a debatirse el articulado, dando principio por el presupuesto de ingresos, que asciende a pesetas 5.285.713,29, el cual queda aprobado, protestando el Sr. Largo Caballero del aumento de 2,50 pesetas a la póliza provincial de una peseta establecida para las certificaciones de quintas y a diez pesetas la correspondiente a las certificaciones que se expidan a petición de los mozos de otras provincias.

Se entra en la discusión del presupuesto de gastos.

Al discutirse el capítulo primero, el señor Aguilar presenta una enmienda, que es aprobada, acordándose quitar el descuento a los empleados que disfrutan un sueldo menor de 3.500 pesetas.

El Sr. De Carlos presenta otra enmienda, pidiendo aumento de sueldo para los capellanes de la Beneficencia.

Defiende la enmienda el autor.

El Sr. Fernández Morales dice que los capellanes, además de su sueldo, tienen los emolumentos de la misa, y que no procede dicho aumento.

El Sr. De Carlos insiste en su petición, y pide votación nominal, quedando desechada la enmienda.

El Sr. Largo Caballero combate la partida de 3.000 pesetas, a fin de sustituir, si fuera posible, el actual servicio de coche de la presidencia por automóvil.

Consignado el voto en contra del Sr. Largo Caballero, queda aprobada dicha partida, después de dar explicaciones los Sres. Richi y Fernández Morales.

El capítulo primero, que abarca personal de la Diputación, Archivo y Depositaria y arquitectos y delinquentes, es aprobado, que asciende a 345.365 pesetas.

Queda aprobado, sin discusión, el capítulo segundo, que trata de quintas, bagajes, elecciones y calamidades públicas, cuyo capítulo asciende a 53.850 pesetas.

Queda aprobado el capítulo tercero, que trata de reparación y conservación de caminos y reparación de fincas provinciales.

También quedan aprobados los capítulos cuarto y quinto, que tratan de cargas y de Instrucción pública, ascendiendo éste a la cantidad de 40.125 pesetas.

Presenta el Sr. Heredia una enmienda pidiendo que se conceda al doctor Mendoza una gratificación de 500 pesetas por sus excelentes servicios.

El Sr. Soria combate la enmienda, y niega los méritos que el Sr. Heredia enumera en favor de dicho funcionario, inclinándose a que debía formarse expediente para ponerse en claro ciertas deficiencias con él relacionadas.

La enmienda queda desechada.

Se presenta una enmienda por el Sr. Fernández (D. Fidel), pidiendo se le aumenten 500 pesetas a los jefes de laboratorio de Farmacia.

Es aprobada dicha enmienda.

El Sr. Senra presenta una enmienda pidiendo 1.000 pesetas de aumento a las 2.000 consignadas para realizar, por cuenta de la Diputación, los trabajos de vacunación.

El Sr. Fernández Morales, de la Comisión, no admite la enmienda, porque con la cantidad consignada había suficiente para el servicio actualmente establecido.

Después de varias aclaraciones del presidente, Sr. Diaz Agero, el Sr. Senra pide votación nominal, quedando desechada por diez votos contra nueve.

Presenta el Sr. Senra otra enmienda, pidiendo 500 pesetas de aumento para el decano del Cuerpo de letrados de la Beneficencia, y es aprobada.

Empieza la discusión de los gastos del Hospital Provincial.

El Sr. Adame presenta una enmienda pidiendo 500 pesetas de aumento para el barbero del Hospital.

La enmienda queda aprobada.

El Sr. Senra presenta otra, pidiendo se eleve a 2.000 pesetas el sueldo que disfruta el conserje de la Plaza de Toros.

Después de ser defendida por su autor, queda aprobada, en votación nominal, por doce votos contra nueve.

Es aprobada una enmienda presentada por el Sr. Aguilar, pidiendo una cantidad para una colgadura con destino al palco de la Plaza de Toros.

Empieza la discusión de los gastos con destino al Hospital de San Juan de Dios y son presentadas varias enmiendas pidiendo aumentos de sueldo, cuyas enmiendas son desechadas.

Se levanta la sesión. Mañana continuará la discusión del presupuesto.

También darán conferencias sobre temas todavía no designados, D. Baldomero Argente y D. Antonio Palomero.

Dentro de la primera quincena del mes de diciembre se verificará la velada en honor y memoria de D. Segismundo Moret y Prendergast, y a principios de enero otra velada en honor y memoria de Pasteur, en correspondencia con las demostraciones análogas que en estos momentos se hacen en los principales centros científicos de Europa.

Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. CAMISERIA

Casa que vende más barato en Madrid

Dice el Presidente

El Presidente del Consejo asistió esta mañana, muy temprano, a su despacho oficial, donde recibió muchas visitas.

Manifestó a los periodistas que anoche había recibido un telegrama de nuestro cónsul en Munich, puesto a las tres de la tarde, dando cuenta del paso de S. M. por dicha población. En la estación se encontraban, al paso del tren que conduce a D. Alfonso, el Rey de Baviera, la Familia Real y nutrida representación de la aristocracia bávara.

«Espero hoy noticias—dijo el Presidente—de su paso por París, pues el embajador le saludará en aquella capital. Su Majestad debe llegar esta noche a Londres.

No he recibido la visita de Comisión alguna de estudiantes, pues, según he leído, pensaban entregarme unas conclusiones.

Creo que esto se solucionará con entera satisfacción para todos.

Son infundados los rumores relacionados con la dimisión del general Marina. El Gobierno ha dicho, y repite, que tiene confianza completa en el general Marina, y que tiene en alta estimación los grandes servicios que está prestando a España.

Tampoco es exacto que el Gobierno exija a los candidatos adictos la publicación de ninguna clase de mensajes de adhesión.

Todos los candidatos adictos al Gobierno tendrán aquellos favores que pueden hacerles, facilitándoseles todo lo que no esté reñido con la neutralidad y la ley.

No tiene fundamento alguno la noticia recogida por algún periódico de París referente a la repatriación de 77.000 hombres.

No he tenido noticia alguna que confirme la existencia de un caso de peste en Larache, ni tampoco tengo informe alguno sobre la declaración en Gibraltar de cuarentena a los buques procedentes de aquel puerto.

El Emperador de Austria ha dirigido un telegrama muy expresivo a la Reina Cristina, contestando al que le dirigió Su Majestad dándole gracias por el recuerdo que la dedicó en el brindis pronunciado durante el banquete en honor del Rey de España.

Terminó diciendo que de provincias no tenía noticia de que hubiese ocurrido nada de particular.

LA MUÑECA PARISIEN

Sombreros de París, adornados, a 10 ptas. Pedid muestras y figurín. FERNANDO VI, 12.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda España, con cielo nebuloso durante las primeras horas de la mañana, y despejado en el resto del día.

Abundan las temperaturas mínimas bajo cero, y el ambiente se halla encalmado.

En las costas de Coruña está el mar agitado.

Table with 4 columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalupe, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 711 milis. (9 m.); Mínima, 709 (8 m.). Viento: Dirección, NE; Recorrido, 186; Máxima: al sol, 21; Mínima: a la sombra, 13. Temperatura: Máxima, +1; Mínima, -1. Humedad relativa: Máxima, 98; Mínima, 64.

CORSETS GUILLEN

LA ULTIMA MODA

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

SUCESOS DEL DIA

Aclaración. Nos ha visitado D. Vicente Lallatierra Gregorio, cuyo nombre figuraba en un suceso que ayer publicamos...

Accidente del trabajo. En los muelles de la estación del Norte se produjo lesiones de pronóstico reservado en las piernas al obrero Antonio Pérez...

CHOCOLATE EL GATO NEGRO. Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos...

LOS TEATROS

OTRO AUTOR DRAMATICO. Un nuevo autor dramático sale a la palestra; en estos días en que es notoria en nuestro teatro la falta de autores...

Esta obra, sobre la cual se guarda una impenetrable reserva, sabemos que es algo digno de la justa fama de su autor...

GACETILLAS

Princesa.—El jueves, en función especial, á precios especiales, á las seis de la tarde, se verificará la última representación de la comedia de Martínez Sierra...

Alcala. — El jueves, décimo vermuth de gran moda, se pondrán en escena en este teatro: á las seis, por primera vez en dicha hora, la zarzuela nueva de gran espectáculo...

Antón, Sr. Simó-Raso; Jugador 1.º, Sr. Palma; Jugador 2.º, Sr. Estévez; Inspector, señor Miquel; Carterista, Sr. Marchante...

NOTICIAS GENERALES

En la consulta para enfermos de la boca y dientes, establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio se han prestado, durante el mes de noviembre, los siguientes servicios:

En el Centro de Hijos de Madrid, y hasta el día 6 del corriente mes, á las doce de la noche, se admiten proposiciones para el servicio de carruajes de tracción animal y automóviles...

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS CONSERVAS Trevijano

La Asociación de los gremios de Carnes de Madrid, con la cooperación de las Sociedades de Salchicheros y Unión de expendedores de carnes...

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche á los periodistas que no es exacto el propósito atribuido al Gobierno de exigir á los futuros diputados conservadores la publicación de manifiestos...

POLITICA FRANCESA

CRISIS TOTAL

El Gobierno, derrotado en la Cámara. PARIS. Al final de la sesión de la Cámara, cuyo comienzo ya he anticipado...

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Juan Antonio Alonso, 65 años, Luzón, 4.— Nicolás Perea, 73 años, Hospital del Carmen...

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA. A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en el ministerio de la Gobernación.

La dimisión es aceptada. M. Barthou, una vez en posesión de las dimisiones de todo el Gobierno, marchó directamente al Eliseo...

Los primeros que acudirán á estas serán el Presidente de la Cámara y el del Senado, luego seguirá el desfile de personalidades políticas.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento...

POLITICA FRANCESA

CRISIS TOTAL

El Gobierno, derrotado en la Cámara. PARIS. Al final de la sesión de la Cámara, cuyo comienzo ya he anticipado...

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Juan Antonio Alonso, 65 años, Luzón, 4.— Nicolás Perea, 73 años, Hospital del Carmen...

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA. A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en el ministerio de la Gobernación.

La dimisión es aceptada. M. Barthou, una vez en posesión de las dimisiones de todo el Gobierno, marchó directamente al Eliseo...

Los primeros que acudirán á estas serán el Presidente de la Cámara y el del Senado, luego seguirá el desfile de personalidades políticas.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento...

POLITICA FRANCESA

CRISIS TOTAL

El Gobierno, derrotado en la Cámara. PARIS. Al final de la sesión de la Cámara, cuyo comienzo ya he anticipado...

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Juan Antonio Alonso, 65 años, Luzón, 4.— Nicolás Perea, 73 años, Hospital del Carmen...

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA. A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en el ministerio de la Gobernación.

La dimisión es aceptada. M. Barthou, una vez en posesión de las dimisiones de todo el Gobierno, marchó directamente al Eliseo...

Los primeros que acudirán á estas serán el Presidente de la Cámara y el del Senado, luego seguirá el desfile de personalidades políticas.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento...

Se telegrafará al embajador de Francia en Rusia, Delcassé, pidiéndole su opinión. Reina una gran incertidumbre. Los radicales y socialistas dan por seguro el adelantamiento del jefe de los primeros, M. José Caillaux. Pero se asegura que Poincaré no le quiere.

CVENDRA DUPUY

Las consultas del Presidente. PARIS. Después de su entrevista con el presidente del Senado, conferencia que duró hasta primera hora de la tarde, M. Poincaré esperaba a M. Deschanel, presidente de la Cámara. Pero éste tenía que asistir a una comida oficial, y por esta causa se retrasó hasta las tres.

En la Cámara. En la Cámara ha reinado gran animación durante toda la tarde. Se celebraba un banquete oficial, durante el cual se habló, como tema obligado, de la crisis ministerial. La opinión más generalizada era la de que el sucesor de Barthou será el senador Dupuy. La candidatura de Caillaux está totalmente descartada.

Briand no aceptaría. Interrogado M. Briand acerca de su opinión sobre la crisis, se ha limitado a decir que la considera grave. ¿Aceptaría usted el Poder si se lo ofreciera el Presidente?—Le preguntaron. —No contestó;—no podría aceptarlo. —¿Y si le consultaran? —Si M. Poincaré me pidiera opinión, yo le indicaría a Caillaux, ya que es el quien ha dado el golpe.

Difícil situación. El ministro del Interior ha manifestado que la situación política es extraordinariamente delicada, tanto como no se ha conocido otra desde hace mucho tiempo. Contribuye a ello la distanciamiento en que se han colocado el Senado y la Cámara. Esto hace que sea imposible la formación de fuertes mayorías. Bien reciente está la divergencia surgida entre ambas Cámaras al ocuparse de la unidad de la renta. La Cámara se pronunció en su favor y el Senado en contra.

La Prensa. La Prensa en general lamenta amargamente la crisis. Sirva como ejemplo lo que dice Le Temps: Este periódico califica la jornada de ayer de deplorable, de una de las más nefastas que se han conocido. «Ha sido derribado—dice—un Gobierno que ha dotado a Francia de un ejército poderoso, y se le ha derribado cuando se ocupaba con ahínco en defender el crédito nacional.»

La impresión en Bolsa. También ha sido acogida en Bolsa, desfavorablemente, la crisis. La Renta, que cerró ayer a 86,05, hoy se ha cotizado a 85,02. En la misma proporción han bajado otros valores. A este propósito, se recuerda que cuando la cuestión de Agadir la Renta sólo perdió 52 céntimos.

En Inglaterra. LONDRES. Los periódicos ingleses comentan la crisis francesa con gran severidad. Respecto al anuncio de que pueda ser Caillaux el sucesor de Barthou, recuerdan que dicho político dejó muy mal recuerdo con motivo de las negociaciones de 1911. Y agregan que no hay que olvidar que este Gobierno ha caído al grito de: «Abajo la ley de los tres años!»

BONNAT El Fénix Agrícola. COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de noviembre Pesetas 48.147. Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telf. 3.546.

GRAVE LESION infiere a sus intereses el comerciante que recuda con cajón abierto. Si recapacita a lo que se expone, lo sustituirá con una caja registradora «National» (Preciados, 11, Madrid), que ha de reportarle ahorro de dinero, de tiempo y de disgustos, tal como acontece al millón trescientos mil comerciantes que en el mundo la emplean.

Asociación de Agricultores de España

Inauguración del curso de conferencias. A las seis de la tarde, y bajo la presidencia del director general de Agricultura, se ha celebrado ayer la inauguración del curso de conferencias que la Asociación de Agricultores celebrará durante todos los martes del presente invierno, asistiendo numeroso público, que llenaba el local.

Hizo uso de la palabra, en primer término, el presidente de la Asociación y alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, quien de un modo elocuente hizo ver la necesidad de insistir con fe y persistencia en esta obra de unión que puede elevar al agricultor colocándole en la situación preeminente que debe tener.

Lamentó en sentidos párrafos el estado de indiferencia y apartamiento en que se encuentran los labradores, que sólo saben lamentar sus desdichas y protestar en forma inadecuada en las grandes crisis, sin poseer la fe en el valor de la unión y el convencimiento de que sólo ellos, con su agrupamiento, pueden dar la fuerza y la potencia necesarias a estos centros, que sólo deben nutrirse con la fuerza de muchas voluntades y muchos deseos reunidos. Tal fe y convicción abriga en la importancia de esta Asociación, que si los agricultores le indicaran que a su servicio podía serles más útil que en otros cargos más elevados, inmediatamente abandonarían éstos, para que nunca pudiera nadie culparle de algunos desalientos, que no deben existir nunca cuando la obra emprendida tiene la grandeza y la importancia de la que aquí se realiza.

Terminó saludando al Sr. Castell, que con su presencia daba ejemplo de amor a la Asociación y de optimismo en el porvenir agrario del país, siendo muy aplaudido. Después habló el Sr. Castell, quien con palabra muy fácil y en términos de gran modestia ofreció su concurso incondicional, siendo aplaudidísimo por el auditorio.

El conferenciante D. Juan Gavilán desarrolló su trabajo sobre «La Química agrícola en relación con la alimentación de los animales», haciendo ver la necesidad de que los agricultores sean a la vez ganaderos y conozcan los principios científicos en que racionalmente debe desarrollarse su negocio.

Con la competencia que en estas materias tiene el Sr. Gavilán, explicó con claridad grande todo el proceso de la alimentación del ganado, dando reglas atinadas y precisas para efectuarla con las mayores ventajas económicas. La conferencia fué muy del agrado del público, que calurosamente la aplaudió.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Condecoraciones. Se concedió la cruz de San Hermenegildo al primer teniente de la escala de reserva de Infantería D. Mariano Jiménez. Reemplazo. Pasa a esta situación, por enfermo, el músico mayor D. Braulio Uralde. Guardia Civil. Se ha dispuesto la eliminación de la escuela de aspirantes a ingreso en dicho Instituto del primer teniente de Infantería D. Luis Armada.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraerlo al primer teniente de Infantería D. Antonio Cortés; a los segundos, D. Antonio Bauzá y D. Antonio Pucho; a los primeros tenientes de la Guardia Civil, D. José Redondo, D. Juan Lachica y D. Angel Anguiano, y al segundo de Ingenieros D. Manuel González Prieto.

ASUNTOS DE MARINA

Excedente. Queda en situación de excedente forzoso el capitán de corbeta D. Francisco J. Remel. Destinos al ministerio. Nómbrase al teniente de navío D. José González Roldán, auxiliar del primer Negociado de la segunda Sección (Personal) del Estado Mayor Central. —Idem del segundo Negociado de la primera Sección (Campaña) del Estado Mayor Central al teniente de navío D. Julio Suances.

Licencias.

Se concedió licencia a los capitanes de Infantería de Marina D. José del Corral y don Enrique Cutilla. Destino de Arsenales. Fué destinado a la Ayudantía de guardias del Arsenal de Cartagena el capitán de Infantería de Marina D. Pedro García.

Baja.

Causa baja en la Armada el segundo con-

tramaestre, alférez de navío graduado, don Juan Valdés.

Graduación.

Concedióse graduación y sueldo de alférez de fragata al segundo contramaestre D. José Elvira.

Confestable.

Asciende a segundo condestable, el tercero D. Francisco Rodríguez.

Contramaestre.

Se concedió premio de constancia al segundo contramaestre de puerto D. Bernardino Méndez.

Recompensas.

Se dispuso fueran dadas las gracias, de real orden, al ministro plenipotenciario en Constantinopla, D. Pedro de Prat, marqués de Prat. —Concediéronse cruces blancas del Mérito naval, de tercera clase, libres de gastos, al cónsul D. Manuel Cabeiro; y de segunda clase, a D. Jaime Fernández, y de primera al agregado D. Pedro de Prat.

Movimiento de buques.

Salió del Grao el cañonero Temerario. De Ceuta marchó para Arcila el contratorpedero Osado. De Bilbao, zarpó el cañonero Marqués de Molins, fondeando en Santander. Fondeó en Ceuta el Rto de la Plata, saliendo después. Y anclaron en Sanlúcar los torpederos ingleses números 89, 93, 95, 96 y 97.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" ULTIMA HORA

El monumento a las Cortes de Cádiz. CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el expreso llegó el arquitecto D. Modesto López Otero, coautor, con el escultor Sr. Marina, en el proyecto del monumento a las Cortes de Cádiz. Créese que el emplazamiento será en el paseo de Canalejas.

La muerte del doctor Laguarda

Dueto general. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El fallecimiento del bondadoso y virtuoso prelado de esta diócesis ha causado enorme impresión en Barcelona, habiendo llenado de duelo a la mayoría del vecindario, al cual inspiró siempre mucho cariño y respeto el finado. El cadáver, vestido con sotana morada, yuciendo sobre el pecho el pectoral que le legó el cardenal Sancha, reposa sobre el lecho mortuario. Le velan los familiares y hermanas de la congregación de Siervas de María. Ante el cadáver. A las cuatro de la tarde ha ido el Cabildo catedral, con la capilla de música, a cantar respuestas ante el cadáver. Sigue el desfile de personalidades y autoridades por el palacio episcopal. Mañana, como hemos anticipado, quedará expuesto el cadáver en el salón del Trono del palacio episcopal. El sepelio se efectuará el sábado, probablemente en la iglesia del Carmen, cumpliendo el duelo del finado y si el ministro, como se le ha pedido, lo autoriza. En el palacio episcopal se siguen recibiendo telegramas de pésame, entre ellos del nuncio y de varios obispos. Un enorme gentío sigue apostado junto al palacio.

Noticias biográficas.

El doctor Laguarda nació en Valencia en 22 de abril de 1866. El 15 de octubre de 1899 fué consagrado obispo de Títopolis y auxiliar de Toledo. El 9 de junio de 1902 fué preconizado obispo de Urgel. Tomó posesión de aquella diócesis el 10 de septiembre del mismo año, y el 15 de octubre se le dió posesión como Príncipe Soberano de los Valles de Andorra. En 6 de diciembre de 1906 fué trasladado a la diócesis de Jaén, donde tomó posesión el 29 de mayo de 1907. En 29 de abril de 1909 fué preconizado obispo de Barcelona. Tomó posesión el 15 de octubre del mismo año, después de la semana trágica, hallándose la Iglesia de Barcelona sufriendo los efectos de la devastación revolucionaria del mes de julio. A los pocos días, en el púlpito de la catedral, dijo que ofrecía su palacio al pueblo de Barcelona, que deseaba fuera la Iglesia la verdadera casa del pueblo, y al pueblo se ofrecía para ser padre de los pobres.

También ofreció unirse a la diócesis litiamente, como si en ella hubiera nacido, declarándose barcelonés, por amor y cariño a Barcelona, su patria adoptiva. Este discurso, al tomar posesión de la sede, ha sido la norma de conducta durante su episcopado.

EXTRANJERO

Detalles del viaje del Rey.

PARIS. Amplio detalles del paso de Su Majestad el Rey de España por París. Vestía Don Alfonso un gran gabán de color marrón claro y un sombrero verde de caza, con cinta negra. Además de las personalidades que ya he dicho que acudieron a saludarle, estaban en la estación el jefe del Protocolo, M. Martin; el prefecto y todo el personal de la Embajada española. El Rey conversó con todos ellos, presentando a su séquito, que lo formaban los señores Quinones de León, conde del Grove y marqués de Vianna. Después de estrechar cariñosamente las manos a todos, Su Majestad subió de nuevo al tren y continuó éste hacia Calais.

En Calais.

CALAIS. El Rey de España llegó a la una y diez de la tarde. Después de corresponder en la estación al saludo de las numerosas personalidades que acudieron a recibirle, pasó a bordo del «Nord», que ha de conducirle a Douvres. Allí conversó largo rato con el capitán acerca del viaje y del estado del mar. El «Nord» zarpó a la una y cuarenta y cinco de la tarde. En el Reichstag. BERLIN. El Reichstag ha seguido hoy ocupándose de los incidentes de Saverne. Las tribunas están llenas de oficiales del Ejército. Asiste también el canceller.

CULTOS PARA EL DIA 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara, y habrá solemnidad a su titular, a las diez, predicando D. Jesús Torres Losada, y por la tarde, a las cinco y media, termina el triduo, siendo orador D. Mariano Moreno, y se hará procesión de reserva. La misa y oficio son de Santa Bárbara. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, Carmen, San Justo, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espiritu Santo. Adoración nocturna. —Turno: Cor Marías.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 4.

REAL.—8,45 (función diodécima de abono, séptima del turno segundo) (debut del tenor Sr. Bonel), La Favorita. PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), Mame (última representación). ESPANOL.—6 (sexta función especial de tarde), Malvaloca. COMEDIA.—5,30 (tercera matinee), Mi papá. LARA.—6 (doble), La señorita del almácigo (tres actos), 10 (señilla), La familia de la Soledad. El casado casa quiere.—11 (doble), Los pastores (dos actos). APOLO.—6 (décimo vermouth de gran moda), ¡Si yo fuera Rey!—7,45, La catedral.—10,45, El nuevo testamento. L.30, ¡Si yo fuera Rey! ZARZUELA.—6 (juergas de moda) (doble), Eva (tres actos), 10,45 (señilla), Cantos de primavera.—11,30 (señilla), El amor bandolero. PRICE.—9,30, La muñeca trágica. COMICO.—7 (señilla), Alma de Dios.—10,30 (doble), La gaitana (dos actos). ESPIA.—6 (moda) (doble), Los molinos cantan, gran farandola.—10,30 (doble), Los molinos cantan, gran farandola. CERVANTES.—6,30 (vermouth), El viejo solar (dos actos)—10 (señilla), La cuerda floja.—11 (doble), El modelo de Virides (dos actos) y una película. NOVEDADES.—6, A orillas del Ebro.—7,15, La canción del trabajo.—9,15, Con permiso de Romanones.—10,15, El expreso de las diez.—11,30, Matías López. MARTIN.—6 (vermouth de gran moda) (doble), El poeta de la vida y el gran simpático.—10,15, El Príncipe loco. 11,30, El gran simpático. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—De 5 a 10, Festival infantil con regalos. 10,30 (especial), El diamante azul y Hablando se entiende la gente. TEATRO INFANTA ISABEL.—5,30 (señilla), El sexo débil.—6,30 (doble), El afanador.—9,45 (señilla), El amor asusta.—10,30 (especial), El pobre Don Benito. COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda), 4,15 y 8,30. Peticiones.—5,15, La muñequita sabia.—5,15, Raffles (especial), 9,30, El rey de la casa.—10,30, Del onanismo el consejo (especial). GRAN VIA.—4,30 Sección infantil a beneficio de los niños con gran sorteo de juguetes.—La muerte civil. ROMA.—Cinéma artístico, Rosa Falcón y Sevillanita, Colomba, Anita Cora, Petit Paul y Trio Olivares.—A las 7 y a las 11,30, Olimpia D'Auigny, Pastora Imperio y Victor Rojas. ROYAL-KURSAAL (antes Regio).—Plaza de España.—Celia Belamor, Gioconda, Odaliscia Noni, Linda Sevilla, Bonita Iberia y Madame Nijni, fenómeno vocal.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda. SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.)—Sección continua los días laborales, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por sesiones. TRIANON-PALACE.—5 y 7, Cinema artístico.—9,30 y 11,30, variedades: Julia Oliver, Adela Cubas, Antonio Hernández, Zazá, Argentinilla y Rafael Arcos. BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. SALON MADRID.—6, 7, 9,45, 10,45 y 11,45, Cinematógrafo, Iñón, Linda Posilla, Negrita, Chispilla, Marino, Miss Solvège Allion, Conchita Vergara, Fallo de riesgo, Bien servidas..., El negocio se enciende, por Marina Guillén, Mimoso, Calleja, Chispilla y Sr. Fernández. IDEAL POLISTELO.—(Villanueva, 28.)—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Pafines.—Sección única de cinematografía de 5 a 8.—Miércoles y viernes, moda.—Jueves, infantiles. MADRILEÑO.—6, 10 y 11,30, Pilar Mateos, Toledanita, Fregolina, Pilar Valdés, Noel, Mari Focilla, Miralles, Dorita Ceprano, Clara Sol y Bianca Stella. EDISON CINEMA.—(Barco, 34.)—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 12,30.—Notables películas.—Variación diaria de programa. PALACIO DE PROYECCIONES.—(Fuencarral, 142.)—Cinematógrafo con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estroncos sensacionales, lunos y juenes. CHANTECLER.—(Plaza del Carmen, 2.)—De 5 a 1, la sensacional y artística película Los últimos días de Pompeya. TEATRO NUEVO.—(Encomienda, 16.)—7, 10,45 y 11,45, También Pepita lo prueba, Anciano la lengua len, Ninguna lo tiene y La inyección de suero, por Chelito, Ninón, Hermanas Claresos, Conchita Cayuda, Pura Azucena y Saharita Secades. PLATAFORMA DE LA RISA.—(Atocha, 14.)—Sección continua. Días laborales, de 6 a 1.—Días festivos, de 4 a 1.—Secciones de rúleta humana, con premios, los días laborales, de 10 a 1.

AVISOS UTILES

Aguas de Villaza (Verín)

Favorece las digestiones. La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad o el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene sin régimen penoso, por medio de la

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, hace desaparecer las acideces e irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedias y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas y los vómitos. En casa de todo boticario y ultramarino. TOS.—Se cura con el Jarabe Orivir Borrell.

Banco Español del Rio de la Plata

200, RECONQUISTA, 200 BUENOS AIRES

Se convoca a los señores accionistas para la Asamblea general extraordinaria que deberá celebrarse el día 24 del próximo mes de diciembre en el local del Banco, para tratar y resolver sobre los siguientes puntos: 1.º Lectura y consideración del acta de la Asamblea anterior. 2.º Modificación de los estatutos de la Sociedad. Se recuerda a los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 26 de los estatutos, para poder asistir a la Asamblea deberán depositar sus acciones en las Cajas del Banco con tres días de anticipación. Según previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las Sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina. Buenos Aires, 3 de noviembre de 1913.— José Solá, Presidente. — F. López Weigel, Secretario.

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

„Soennecken“ Plumas tintero. Sistema de seguridad. De fama mundial. con plumas de oro finísimas de 14 quilates. Punta de Iridio durísimo. PAPELERIA ALEMANA GUILLERMO KOHLER MADRID, ESPARTEROS, 1. VENTA DE CORCHO. So hago del que produce la deshesa «De Abajo», término de Perales (Cáceres), que se sacará en el verano de 1914. Las condiciones están en casa D. Eduardo Romero, Duques de Rivas, 8, Madrid, y D. Santiago Rexach, Siete Revueltas, 7, Sevilla. SEÑORAS. Juegos de cristianar a precios desconocidos.—Gran surtido en gorros de niños.—CRUZ, NUM. 41. VENTA DE FINCAS. Una casa en 70.000 duros. Otra en 45.000; y otra en 25.000. Las tres modernas, rentando 6 % a libra. Admito en parte de pago solares en el ensanche de MONTELA, 45, principal, deha. Sr. Collado. Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º tudaa.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 808. SERVICIO DE TRANSPORTES DE domicilio Madrid a domicilio. EXPEDICIONES A GRAN VELOCIDAD: Hasta 5 kilos... 3 Pesetas. Pasando de 5 kilos hasta 10... 6,50 Pesetas. 10 > 20... 12,50 Pesetas. 20 > 30... 19 Pesetas. 30 > 40... 24 Pesetas. 40 > 50... 29,50 Pesetas. EXPEDICIONES A PEQUEÑA VELOCIDAD: Hasta 50 kilos... 11,50 Pesetas. Pasando de 50 kilos hasta 100... 23 Pesetas. 100 > cada 10 kilos ó fracción... 2 Pesetas. Los muebles, materias inflamables, explosivos, aguas minerales y bultos de mucho volumen, doble precio. Envíos diarios. Los avisos se reciben en la Agencia-Sucursal de la Sociedad, calle de Tetuán, 13; teléfono 4.530.

PARTOS NEGOCIO. Casa 1.000 pta. rentan 30 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 4.º, 4.º y 5.º. Consultada 1890. Cruz sobreros, des de 10 pta.; hec. 2,50 S. Bernardo, 45. PELETERIA DEL CARMEN. Boharros, mangitos, abrigo piel, 125 pesetas. Precios económicos. 14, Carmen, 14. ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 81. Negocio seguro, administrado por sí mismo. Mil pta. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10.º y 11.º. MUEBLES. Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alcobas, Almontado y plazos. 15, PAZ, 15.

LOTERIA NUM. 44. Se sirven pedidos de Navidad y de todos los sorteos.—Su Admora: J. Serrano. Espoz y Mina, 3.—Madrid. MATRIMONIOS. Dos Srtas. yanquis con 3 y 4 millones dólares, mejicana, 1 id. pesos; mostiza, 2 id.; viuda, 90000 dts.; 22 Srtas., 100 000, y otras de 5 a 50 000, desean casarse legit. THE MUNDIAL, C.º Ltd. Apart.º 695, Madrid. LUSTRE ACHURI. Cora en liquido sin aguarar, para pisos. En filtros, lo mejor. Plaza del Angel, 9. SOCIEDAD DE ANUNCIOS. Se reciben para los periódicos. MONTELA, 49.

COLOCACION A EMPLEADO

En importante Sociedad se necesita escribiente que tenga excelente letra y practico de oficina...

Importante Empresa extranjera necesita Gerente con conocimientos comerciales. Debe ser persona joven y activa...

EMPLEO

Vacante en su casa, en cada pueblo español, para señorito o caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales...

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico...

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Josefa Fouce Hermida DE HERMIDA FALLECIÓ EL 5 DE DICIEMBRE DE 1910

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 5 en la iglesia parroquial de San Millán...

¡Cuidado con los Microbios!

LA ANTISEPSIA VOLATIL

Pastillas VALDA

Esteriliza, Desinfecta, Purifica el aire respirado HUID de los Microbios y de las enfermedades que ellos ocasionan: CUIDAD

los Constipados, la Tos, los Males de Garganta, los Romadizos, las Laringitis, los Catarrhos, las Bronquitis agudas ó crónicas, el Asma, la Grippe, el Trancazo, etc.

PASTILLAS VALDA

PERO SOBRE TODO no empleéis sino las LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA que son únicamente las que se venden en CAJAS

Con el nombre VALDA en la tapa De venta en todas las farmacias Agentes generales: Vicente FERRER y C. BARCELONA



Formola: Menthol 0.002. Eucalyptol. 0.0005. Azúcar-Goma

EMPLASTO HOJA DE SAUCE de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS

Agendas Bailly-Bailliére para 1914

Table listing various agendas: Agenda de Bufete, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, Agenda Cuilnaria, AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo, Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares.

FABRICA DE GAS POBRE Motores de 30 y 40 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor 25 kilowats.

PAPEL WILINSI Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones del pecho, Hal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos...

6.000.000 de Pesetas REGALAN PARTICIPACIONES DE LOTERIA PARA EL SORTEO DE NAVIDAD A TODOS SUS COMPRADORES

VINO y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia...

FABRICA Para montar una fabricacion ligera se desea alquilar un local espacioso, de unos 10.000 pies...

PRIMER ANIVERSARIO ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR Don José María Bolívar y Urrutia

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

SI SUFRÍS DE ANEMIA Si os sentís fatigado, si estais encorvado, si sufrís debilidad general, tomad mañana y tarde el delicioso PHOSPHO-CACAO

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monto SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant. plat. Plaza Mayor 28, y Ciudad Rodrigo, 2

CALZADOS americanos, ingleses, españoles, últimas novedades, muy baratos... LES PETITES SUISSES, FERNANDO VI, 17

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. CLIN Y GOMAR, PARIS.

Su desconsolada esposa, doña Isabel García Valdés; sus hijos, doña Isabel, don Carlos y D. Antonio; sus hermanos, don Ignacio y doña Ana María; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios...